

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1899 г.

Апрѣля 16-го.

---

ОТДѢЛЪ НЕФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### СЛОВО

въ Великій Пятокъ <sup>1)</sup>.

*Боже мой, Боже мой, вскую  
меня еси оставилъ. (Матѳ. 27, 46).*

Взоры всего христіанскаго міра обращены нынѣ къ Голгофѣ, гдѣ раздается этотъ ужасный вопль Божественнаго Страдальца. Предстоя предъ ликомъ усопшаго Господа въ эти священныя минуты воспоминанія крестныхъ страданій Господа нашего Іисуса Христа, перенесемся и мы, братіе, къ Голгофѣ, постараемся, при свѣтѣ Божественнаго Откровенія, по возможности проникнуть и уразумѣть то, что совершается тамъ. Изъ Евангельской исторіи о крестныхъ страданіяхъ Господа Іисуса Христа извѣстно, что Спаситель на крестѣ, среди смертныхъ мукъ, изрекъ семь изреченій, въ числѣ которыхъ было и вышеприведенное: Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ? Хотя всѣ семь изреченій, выраженныхъ Господомъ

---

<sup>1)</sup> Произнесено въ Ижевскомъ Александро-Невскомъ соборѣ 3 апр. 1898 года.



со креста, свидѣтельствуютъ о Его безпредѣльной любви къ людямъ и о совершенномъ послушаніи Богу Отцу, но въ то же время каждое изъ этихъ изреченій имѣетъ и свое собственное, глубокое значеніе какъ по отношенію къ страждущему на крестѣ Господу, такъ и по отношенію, въ частности, къ тѣмъ лицамъ, къ которымъ нѣкоторыя изъ этихъ семи изреченій обращены были Страждущимъ Господомъ со креста. Сдѣлаемъ, слушатели-христіане, предметомъ настоящей нашей бесѣды вышеприведенное воззваніе со креста Спасителя нашего, постараемся, насколько возможно для нашего ограниченнаго разума, при свѣтѣ Божественнаго Откровенія, понять значеніе этого воззванія и уразумѣть смыслъ его, а паче всего вслушаемся въ сей вопль Спасителя нашего, вслушаемся не слухомъ внѣшняго уха нашего, а слухомъ сердца нашего. Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ? Какая, братіе, бездна скорби слышится въ воплѣ семъ. Нельзя человѣку, не потерявшему образа и подобія Божія, слышать безъ содраганія этотъ вопль Божественнаго Страдальца, въ которомъ казалась даже Его божественная человѣчность изнемогшею подъ тяжестью бремени, возложеннаго на Нее. Но что же заставило Того, о которомъ еще ветхозавѣтный пророкъ говорилъ: *не преречетъ, не возопіетъ, ниже услышитъ кто на разпутіяхъ гласа его* (Исаи 42, 2), испускать столь сильный вопль, въ которомъ слышится такая бездна скорби, что о Немъ безъ содраганія, состраданія и слезъ невозможно даже и подумать? Не тѣлесныя ли страданія Спасителя были причиною этого ужаснаго Его вопля? Безъ сомнѣнія, каждому христіанину извѣстно, что Спаситель врагами своими осужденъ былъ на крестную казнь, самую ужаснѣйшую, самую позорную изъ всѣхъ видовъ казней, существовавшихъ у древнихъ народовъ, прежде всего по невыразимой тяжести тѣлесныхъ страданій, соединенныхъ съ нею. И дѣйствительно крестная казнь сопровождалась таки-



ми сильными тѣлесными страданіями, которыя невозможно и представить; она заключала въ себѣ все, что только мука и смерть могутъ имѣть ужаснаго и нестерпимаго: осужденный испытывалъ головокруженіе, судороги, лихорадочное состояніе, гнойныя раны, постоянно увеличивающіяся отъ гвоздей на рукахъ и ногахъ. Неестественное положеніе тѣла на крестѣ дѣлало каждое движеніе его нестерпимо мучительнымъ; воспаленныя вены и разодранныя жилы подергивались непрестанною, нестерпимою болью; зіяющія раны постепенно заражались антоновымъ огнемъ, артеріи, особенно въ головѣ и желудкѣ, крайне надувались и напрягались отъ переполненія кровью. Ко всѣмъ этимъ, постепенно усиливавшимся страданіямъ присоединялась, едва ли не самая худшая изъ всѣхъ этихъ мукъ, нестерпимая, жгучая, мучительная жажда. Всѣ эти страданія усиливались, во 1-хъ, продолжительностію ихъ (осужденные висѣли на крестѣ въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ, а иногда и цѣлыхъ сутокъ), во 2-хъ, сохраненіемъ сознанія, по крайней мѣрѣ до той степени; на которой осужденный могъ чувствовать всю тяжесть своихъ ужасныхъ страданій, до самаго конца, до момента наступленія смерти. Соединеніе всѣхъ этихъ мученій производило такое сильное страданіе, что распятыя съ нетерпѣніемъ ожидали смерти, какъ безцѣннаго для нихъ дара, нерѣдко прося и умоляя исполнителей казни лишить ихъ скорѣе жизни. Поэтому, чтобы сколько-нибудь уменьшить невыносимыя крестныя страданія, у евреевъ существовалъ обычай, обнаруживавшій нѣкоторую сострадательность и человѣчность и состоявшій въ томъ, что осужденному на крестную казнь немедленно, послѣ совершенія казни, или вѣрнѣе сказать пригвожденія ко кресту, давался напитокъ, называемый Евангелистами *оцетъ*, состоявшій изъ смѣшенія неизвѣстныхъ намъ составныхъ частей, но имѣвшій свойство одуряющее и притупляющее сознаніе и отуманивавшее умъ, чѣмъ притуплялась въ значительной степени



чувствительность въ страдавшемъ къ этой медленной и ужасной мукѣ. Этотъ напитокъ былъ предложенъ и Спасителю тотчасъ же по пригвожденіи Его ко кресту, но Онъ не принялъ его (Матѳ. 27, 34; Мар. 15, 23; Лук. 23, 36), чѣмъ ясно показалъ, что Онъ не хочетъ, подобно другимъ осужденнымъ, никакими искусственными мѣрами ослаблять своихъ ужасныхъ крестныхъ страданій, а хочетъ испытать ихъ во всемъ ихъ ужасѣ. Величіе этого отказа Спасителя и невыразимая тяжесть тѣлесныхъ страданій Его для насъ станутъ еще понятнѣе, если мы припомнимъ, что предшествовало имъ. Заплеваніе, заушеніе, возложеніе терноваго вѣнца на главу, біеніе тростію по главѣ, побои, троекратное бичеваніе, отъ котораго все пречистое тѣло Спасителя покрыто было кровавыми язвами, затѣмъ несеніе креста, раздѣваніе съ разрывомъ ранъ, просверленіе и пригвожденіе рукъ и ногъ ко кресту и поднятіе вмѣстѣ съ тѣломъ креста. И послѣ всѣхъ этихъ истязаній и поруганій, Спаситель долженъ былъ въ продолженіи цѣлыхъ еще шести часовъ выносить нестерпимыя страданія на крестѣ, ничѣмъ не облегченныя для Него, даже такими средствами, которыя были въ обычаѣ того жестокаго времени и считались дозволенными по отношенію къ осужденнымъ на крестную казнь. Что претерпѣлъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ за насъ и за наше спасеніе, вися въ продолженіи этихъ шести часовъ на крестѣ, умъ человѣческій не можетъ понять, а слово безсильно выразить. Всю глубину и силу ихъ извѣдалъ только Самъ Страждущій Спаситель міра, благоволившій по безпредѣльной любви своей къ роду человѣческому вкусить ихъ. Поэтому, благочестивые слушатели, не станемъ въ эти священныя минуты напрасно напрягать свой умъ, чтобы понять и уразумѣть то, что превышаетъ предѣлы нашего разума, но примемъ съ благоговѣнною вѣрою то, насколько Самому Господу, устами своего



пророка Давида. благоугодно было открыть людямъ о безпре-  
дѣльной тяжести, глубинѣ и силѣ своихъ тѣлесныхъ страда-  
ній на крестѣ. Вотъ это откровеніе: *Я пролился, какъ вода,  
всѣ кости Мои рассыпались, сердце Мое сдѣлалось, какъ  
воскъ, растаяло посреди внутренности. Сила Моя изсох-  
ла, какъ черепокъ, языкъ Мой прильпнулъ къ гортани Моей  
и Ты свелъ Меня къ персти смертной. Ибо псы окру-  
жили Меня; скопище злыхъ обступило Меня; пронзи-  
ли руки Мои и ноги Мои. Можно было бы перечесть  
всѣ кости Мои. А они смотрятъ, и дѣлаютъ изъ Ме-  
ня зрѣлище* (Псал. 21, 15—18). Кто въ насъ, благоч.  
слуш., читая слова сіи благовдохновеннаго Псалмопѣвца, не  
объемлется глубочайшимъ и благочестивымъ трепетомъ, при  
одной мысли о тѣхъ невыразимыхъ мукахъ и страданіяхъ,  
которыя претерпѣлъ за насъ, людей, Господь нашъ Іисусъ  
Христосъ, Который устами другаго пророка Самъ о Своихъ  
страданіяхъ говоритъ: *всѣ входящіе путемъ! взгляните  
и посмотрите, есть-ли бользнь какъ Моя бользнь, какая  
постигла Меня*—(Плачь Іер. 1, 12), указуя тѣмъ, что  
Его крестныя страданія не только не сравнимы съ нашими  
страданіями, но и не доступны даже нашему разумѣнію во  
всей ихъ силѣ и глубочайшей тяжести, поднять которую  
оказалось по силамъ Одному только Ему, — истинному Бого-  
человѣку. Но какъ ни велики, какъ невыразимо тяжелы ни  
были тѣлесныя страданія Спасителя нашего на крестѣ, одна-  
ко, если бы страданія Его на крестѣ ограничались только ими,  
то они никогда не исторгли-бы изъ груди Его того ужасна-  
го вопля, какой испустилъ Онъ со креста: *Боже Мой, Боже  
Мой! для чего Ты Меня оставилъ* (Мтѣ. 27, 46). Почему  
такъ, спросите? Потому, отвѣчаемъ, что невыразимой тяже-  
сти крестныхъ страданій Спасителя противостояла неисти-  
жимая сила Его божественнаго терпѣнія, предвидя которое въ  
Немъ, еще ветхозавѣтный Евангелистъ, пророкъ Исаія име-



новалъ Его мужемъ, „впдушимъ терпѣти болѣзнь“ — (Исаи 53, 3). Потому отвѣчаемъ, что вся жизнь Его, отъ вифлеемской пещеры до Голгофы, была жизнью терпѣнія, которое во всемъ своемъ величїи и непостижимой силѣ проявилось въ послѣднюю ночь и послѣдній день Его земной жизни, когда на Него обрушились всевозможныя страданія съ самою ужасною силою, когда Онъ, какъ увидимъ дальше, безъ ропота, безъ укора, но даже съ молитвою за своихъ враговъ — истязателей, вынесъ все, что только могла изобрѣсти противъ Него злоба человѣческая и сатанинская. Но если тѣлесныя страданія Спасителя, при всей ихъ невыразимой тяжести, не могли побѣдить Его непостижимаго терпѣнія, то не душевныя-ли страданія Его своею тяжестью могли поколебать, хотя только на одно мгновеніе, непостижимую силу Его терпѣнія и не подъ бременемъ-ли ихъ Онъ взывалъ со креста къ Отцу Своему Небесному: Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ? Нужно-ли говорить вамъ, благочест. слушатели, о томъ, что душевныя страданія, особенно для людей съ нѣжнымъ, чувствительнымъ сердцемъ и возвышеннымъ благороднымъ характеромъ, бываютъ гораздо тяжелѣе страданій тѣлесныхъ. Кому неизвѣстно, какъ сильно огорчаютъ насъ преслѣдованія, насмѣшки, издѣвательства, клеветы со стороны ближнихъ, какія сильныя сердечныя раны причиняютъ намъ враждебное расположеніе другихъ, ихъ ненависть, злорадство и зложелательство. Какъ обоюдоострый мечъ проникаетъ въ душу нашу, когда облагодѣтельствованные нами оказываются неблагодарными, обращаютъ полученное ими добро во зло и за добро отплачиваютъ зломъ. Душевныя страданія наши еще болѣе увеличиваются, когда все вышеуказанное мы переносимъ отъ самыхъ близкихъ къ намъ людей: сыновей, дочерей, братьевъ и сестеръ. О, какъ много горя и душевныхъ страданій причиняютъ люди людямъ, особенно лучшимъ, и какъ часто для людей внутренній крестъ бываетъ



гораздо тяжелѣе вѣшняго. Такъ бываетъ въ жизни людей, такъ было въ жизни и Спасителя нашего, съ тою только разницею, что возложенный Имъ на Себя внутренній крестъ былъ несравненно тяжелѣе всѣхъ, вмѣстѣ взятыхъ, внутреннихъ крестовъ нашихъ. Въ жизни своей отдѣльному человеку почти никогда не приходится нести сразу всѣ перечисленные виды внутреннихъ крестовъ, а только одинъ или вѣкоторыя изъ нихъ; большею же частію люди, по свойственной имъ немощи, считаютъ внутренними крестами то, что на самомъ дѣлѣ не составляетъ ихъ, какъ напримѣръ, имущественныя потери, разнаго рода лишенія, недостатокъ денегъ, затрудненія и т. п. Господу же нашему и Спасителю, несшему свой внутренній, тяжелый крестъ во всю свою жизнь, въ послѣднюю ночь и послѣдній день земной своей жизни пришлось вынести всѣ виды душевныхъ страданій, мукъ и терзаній въ самомъ наихудшемъ, чудовищномъ ихъ сочетаніи. Припомнимъ, братіе, здѣсь предъ ликомъ Усопшаго Господа, хоть вкратцѣ тѣ душевныя страданія, муки и терзанія, какія Спасителю нашему угодно было вынести ради нашего спасенія, во время крестныхъ своихъ страданій. Онъ преданъ былъ въ руки враговъ своихъ своимъ ученикомъ и другомъ. Если намъ кажется больно и горько, когда насъ преслѣдуютъ враги, замышляютъ намъ гибель, то во сколько кратъ бываетъ для насъ больнѣе и мучительнѣе, если тоже самое дѣлаютъ по отношенію къ намъ наши друзья. Онъ виситъ на крестѣ, покинутый своими учениками, и это послѣ того, когда одинъ изъ сихъ учениковъ, любимый Спасителемъ, незадолго до сего клялся Ему въ своей неизмѣнной преданности и готовности слѣдовать за Нимъ всюду, даже въ темницу и на смерть. О, какъ горько должна была отзываться въ любвеобильномъ и вѣжнѣйшемъ сердцѣ Спасителя эта измѣна Ему со стороны самыхъ близкихъ Ему людей въ такія горестныя для Него минуты! Еще горестнѣе, еще мучи-



тельнѣе должна была отозваться въ Его любвеобильномъ сердцѣ скорбь стоящей у креста Его матери и смотрящей на Него — умирающаго, сопричтеннаго къ преступникамъ. Нужно ли говорить о томъ, какія душевныя страданія, муки и терзанія вынесъ Спаситель отъ Своихъ враговъ въ послѣднюю ночь и послѣдній день Своей земной жизни. Вспомнимъ Его скорбное томленіе и моленіе до кроваваго пота въ саду Геосиманскомъ, когда Онъ въ смертельной истомѣ душевныхъ мукъ говорилъ Своимъ ученикамъ: „душа Моя скорбитъ смертельно“, вспомнимъ взятіе Его въ этомъ саду стражею іудейскою, вышедшею на Него съ оружіемъ въ рукахъ, какъ на разбойника и злодѣя; вспомнимъ пребываніе Его въ домахъ богоненавистныхъ первосвященниковъ іудейскихъ — Анны и Каіафы — и то, какія оскорбленія претерпѣлъ Онъ тамъ; вспомнимъ позорное, постыдное обращеніе съ Нимъ хитраго и коварнаго Ирода, судъ, жестокое обращеніе съ Нимъ Пилата, насмѣшки и издѣвательство надъ Нимъ грубыхъ и безчеловѣчныхъ римскихъ воиновъ и рабовъ Пилата, возложеніе на главу Его терноваго вѣнца, предпочтеніе Ему, святѣйшему и невиннѣйшему, разбойника — Вараввы, позорное, публичное шествіе по улицамъ Іерусалима предъ праздникомъ Пасхи, когда въ городѣ бывало самое наибольшее стеченіе народа, распятіе на крестѣ посреди двухъ разбойниковъ, надпись на крестѣ: „Царь Іудейскій“ — престоломъ Котораго былъ крестъ и короной терновый вѣнецъ. А какое возмутительное зрѣлище происходило около креста страждущаго Спасителя! Большинство народа, повидимому, молча стояло и смотрѣло на кресты, но нѣкоторые изъ проходившихъ мимо креста, быть можетъ, нѣкоторые изъ лже-свидѣтелей и другихъ злоумышленниковъ предшествовавшей ночи злословили Спасителя и, кивая своими головами, издѣвались надъ Нимъ въ оскорбительныхъ возгласахъ: *э! разрушающій храмъ и въ три дня созидающій! Спаси Се-*



бя Самого и сойди со креста—(Мар. 15, 29, 30), издѣваясь этимъ надъ Его всемогуществомъ. И сами первосвященники, книжники и старѣйшины іудейскіе, еще менѣе сострадательные, чѣмъ народная масса, не стыдились срамить своихъ сѣдыхъ волосъ и сана, присоединяя свои издѣвательства къ издѣвательствамъ лжесвидѣтелей и злоумышленниковъ. Они издѣвались надъ Его чудотворною силою, ибо говорили: «другихъ спасалъ, а Себя Самого не можетъ спасти. Если Онъ Царь Израилевъ, пусть теперь сойдетъ со креста, и увѣруемъ въ Него» (Мтѣ XXVII, 42). Они издѣвались и надъ упованіемъ Спасителя на Бога, ибо въ ослѣпленіи своемъ думали, что Богъ отвергнулъ Его, а потому говорили: *Онъ уповалъ на Бога; пусть теперь избавитъ Его, если Онъ угоденъ Ему. Ибо сказалъ Онъ: Я Божій Сынъ*—(Матѣ. XXVII, 43). Заразясь примѣромъ этихъ безстыдныхъ іерарховъ и „разбойники, распятыя съ Нимъ, *поносили Его*“ (Матѣ. XXVII, 44), и даже римскіе воины забавлялись надъ Умирающимъ Страдальцемъ, подносили къ Его воспаленнымъ устамъ, губку, наполненную уксусомъ, и вторили насмѣшкамъ безстыдныхъ іерарховъ іудейскихъ надъ безсиліемъ Его (Матѣ. XXVII, 48, 49). Слушатели христіане! Всякому извѣстно, что состраданіе и сочувствіе другихъ служатъ цѣлительнымъ бальзамомъ для нашихъ душевныхъ ранъ, поддерживая въ насъ мужество и терпѣніе въ перенесеніе постигающихъ насъ бѣдъ и скорбей. Не было, кажется, примѣра, чтобы человѣкъ при постигшемъ его какомъ-либо горѣ, или обрушившемся на него несчастіи, ни въ комъ не встрѣтилъ-бы сочувствія. Даже преступниковъ и закоренѣлыхъ злодѣевъ съ соболѣзнованіемъ провожаютъ на мѣсто казни и при видѣ предстоящей преступнику кары въ зрителяхъ умолкаютъ всякія непріязненные чувства. Вокругъ же креста Спасителя, Святѣйшаго, Праведнѣйшаго и Краснѣйшаго добротой паче всѣхъ человѣкъ, раздавались только голоса богохуль-



ства, проклятiя и злобы. Не слышалъ онъ ни одного выраженiя благодарности, состраданiя, сожалѣнiя или любви. Низость, лживость, коварство, клевета, звѣрство, изступленiе и злоба — вотъ что окружало Спасителя въ послѣднiе часы Его земной жизни; такой грязный потокъ протекалъ подъ подножiемъ креста предъ меркнувшимъ взоромъ Спасителя. Туда, на Голгофу, какъ-бы цѣлый океанъ униженiя и поруганiя излилъ свои воды, дабы уничижить Спасителя. Зрѣлище это было поистинѣ ужасное, подобнаго которому не было и не будетъ до скончанiя вѣка сего, которому даже — „небеса“, какъ говорилъ пророкъ Божiй, подивились, содрогнулись и ужаснулись (Иер. II, 12). Такъ велики, тяжелы и невыразимо ужасны были душевныя страданiя Спасителя нашего въ послѣднiе моменты земной Его жизни. Поистинѣ только одинъ Онъ можетъ сказать устами своего пророка о тяжести Своихъ душевныхъ страданiй: *поношенiе сокрушило сердце мое, и я изнемогъ; ждалъ состраданiя, но нѣтъ его, — утѣшителей, но не нахожу* (Пс. 68, 21). Судя по естественному человѣческому разуму, тяжесть такихъ невыразимо ужасныхъ страданiй всякаго человѣка могла бы привести къ двумъ послѣдствiямъ: или къ ожесточенiю сердца противъ враговъ или къ унынiю и отчаянiю, на что есть не мало примѣровъ изъ жизни осужденныхъ на крестную казнь: одни изъ этихъ несчастныхъ неистовствовали и проклинали со креста своихъ мучителей, плевали на своихъ враговъ; другiе съ унизительными просьбами умоляли о состраданiи. Но Сынъ Божiй, Спаситель мiра, среди многочисленнаго хора издѣвательствъ надъ Нимъ, вися на крестѣ въ страшныхъ мукахъ, въ продолженiи большей части времени Своихъ крестныхъ страданiй безмолствовалъ, а если изъ Его устъ и исходили какiя слова, то это были слова молитвы за Своихъ враговъ, слова благословенiя и ободренiя: *Отче! прости имъ, ибо не знаютъ, что дѣлаютъ* (Лук. XXIII, 34). Онъ, будучи



злословимъ, не злословишь взаимно, страдая, не угрожалъ (1 Петр. II, 23). Вотъ какія слова исходили изъ устъ Страждущаго Спасителя нашего. Значить, и душевныя страданія Спасителя, при всей ихъ невыразимой тяжести, не могли, подобно тѣлеснымъ страданіямъ Его, вырвать изъ груди его столь сильнаго, полнаго скорби и пзнеможенія, вопля: *Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ?* — (Мато, XXVII, 46). Нѣтъ, слушатели, въ крестныхъ страданіяхъ Спасителя нашего было нѣчто несравненно большее, несравненно высшее самыхъ лютыхъ тѣлесныхъ страданій и самыхъ ужасныхъ душевныхъ мукъ, какія могла только причинить Ему вся сила злобы человѣческой и сатанинской; въ страданіяхъ Спасителя было нѣчто такое, о чемъ мы можемъ только гадать, во полнаго значенія котораго никогда не повяты челобѣту. Тайна глубочайшихъ, сверхъестественныхъ страданій Спасителя заключается въ добровольномъ принятіи имъ на Себя вины за всѣ грѣхи и беззаконія рода человѣческаго, а сила ихъ — въ тѣхъ ужасныхъ послѣдствіяхъ, какія влечетъ за собою грѣхъ. Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставилъ? Это былъ вопль души, подавленной тяжестью грѣховъ всего міра; это было нѣчто гораздо смертельнѣе самой смерти. Сознаешь-ли ты, слушатель — христіанинъ, въ эти священныя минуты воспоминанія крестныхъ страданій твоего Спасителя, сознаешь-ли ты, какъ могущественна и ужасна была сила зла въ Божьемъ мірѣ, когда оказалась нужда въ такой безконечной жертвѣ? Чувствуешь-ли ту крѣпкую, крѣпче самой смерти, любовь къ тебѣ Сына Божія и Спасителя Твоего, благоволившаго добровольно вкусить муки крестныя, дабы освободить тебя отъ ада? Видишь-ли, взирая на эти муки Спасителя твоего, куда ведутъ тебя твоя безпечность и твое нерадѣніе о своемъ спасеніи? Если сознаешь беспредѣльность жертвы, принесенной Спасителемъ за твои грѣхи и беззаконія, если чувствуешь беспредѣльную любовь Его къ себѣ, то проникнись и самъ



къ нему глубочайшею любовію, отъ которой, по слову Апостола, ничто не могло-бы отлучить тебя: *ни скорбь, или тѣснота, или мечъ. Ни смерть, ни жизнь, ни начала, ни силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь* (Римл. VIII, 35, 38 и 39). Если же ты не хочешь сознать безпредѣльности принесенной за твои беззаконія жертвы, если жестокое сердце твое не смягчается крѣпкою къ тебѣ любовію Спасителя твоего, то выслушай у гроба Спасителя твоего грозный приговоръ себѣ: „*аще кто не любитъ Господа Исуса, да будетъ проклятъ*“ (1 Кор. XVI, 22). Слишкомъ грозенъ приговоръ, скажешь. Но безконечна и безпредѣльна жертва, отвергаемая и попираемая тобой. Итакъ, братіе, только здѣсь, у подножія креста Христова мы можемъ обрѣсти, если захотимъ, и спасеніе свое, и осужденіе: спасеніе — усвоеніемъ крестныхъ заслугъ Спасителя нашего, а наипаче крѣпкою любовію къ Нему, и ближнимъ которую Онъ заповѣдалъ намъ, осужденіе — безпечностію и нерадѣніемъ о своемъ спасеніи. — Аминь!

Протоіерей Василій Успенскій.

---

## Свѣтлая ночь Воскресенія.

Пришелъ великій вечеръ. Огни погашены. Въ домѣ настала тишина. Всѣ улеглись на покой въ ожиданіи торжества. Шумъ на улицахъ умолкъ: и тамъ все чего-то ждетъ, къ чему-то готовится. Только въ моей комнатѣ свѣтится еще огонь, и изъ тишины, которая окружаетъ меня, слышатся голоса таинственной ночи, голоса далекаго и близкаго прошедшаго.

Какъ много говорятъ они мнѣ — вѣтъ, не просто говорятъ, а шепчутъ, лаская чувство, и будятъ одно за другимъ воспоминавія дѣтства и юности. Вся жизнь моя прошла въ этомъ тихомъ пріютѣ. Здѣсь висѣла колыбель моя, здѣсь по-



томъ между кроватями братьевъ и сестеръ стояла моя дѣтская кроватка. Здѣсь, у окна сидѣла и приговаривала меня ко сну старая няня. Никогда уговоры ея не были такъ усердны и убѣдительно какъ въ этотъ вечеръ, подѣ праздникъ Свѣтлаго Воскресенья, и никогда дѣтское упрямство не было такъ настойчиво. Какъ можно заснуть вечеромъ, когда цѣлый день былъ одною веселою пѣсню о той радости, какая будетъ завтра, когда съ самаго утра начинался рядъ тѣхъ необыкновенныхъ явленій, которыя всегда совершаются въ домѣ передъ большимъ праздникомъ и всего болѣе привлекаютъ и занимаютъ дѣтское воображеніе? Вчера еще кончилось цѣлыхъ два дня продолжавшееся мытье, чищенье и уборанье; сегодня съ утра цѣлый домъ смотритъ заново, свѣжъ, выметень и украшенъ: новымъ духомъ вѣетъ отъ него, духомъ радостнаго ожиданья. А сегодня начались новыя работы; сегодня, какъ только пришли отъ обѣдни, — всѣ занялись малыми дѣлами — готовятъ платья, красятъ яйца; дѣти перебираютъ свои игрушки и, подражая большимъ, чистятъ и моютъ маленькое свое хозяйство. Сколько новыхъ толковъ поднялось въ этомъ маленькомъ мірѣ, сколько суеты и заботъ о томъ, что для взрослога давно потеряло всякую цѣну, а для ребенка составляетъ важное дѣло, великое событіе! Завтра „Христосъ Воскресъ“! завтра праздникъ! и никогда не понять взрослому сколько прелести для ребенка въ одномъ этомъ словѣ: праздникъ! Старшія дѣти знаютъ, что они пойдутъ къ заутрени вмѣстѣ съ большими, и вмѣстѣ съ большими улеглись они спозаранку въ ожиданіи ночи. Старшія дѣти хотятъ спать, и не могутъ: маленькія дѣти могутъ, и не хотятъ. И какъ имъ спать, когда отовсюду изъ кроватей слышится шопоть, слышатся отрывистые переговоры о томъ, что завтра будетъ, что было сегодня? Какъ имъ спать, когда изъ каждаго угла, при свѣтѣ лампы, глядитъ таинственный образъ праздника?



Но усталость беретъ свое. Не удалось уговорить мать, чтобы взяла съ собою въ церковь, уговариваешь няню: няня милая! разбуди меня, когда пойдутъ вокругъ церкви!—И няня обѣщаетъ, она обѣщала бы все на свѣтѣ, лишь бы угомонился ребенокъ. Но изъ другихъ кроватокъ старшіе счастливыцы отвѣчаютъ смѣхомъ на обѣщанья няни,—и опять поднимается неугомонный ребенокъ, и опять уговариваетъ няню и опять заставляетъ ее въ десятый разъ обѣщать, что сдѣлаетъ, не забудетъ. Старая няня, кажется, въ самомъ дѣлѣ не забудетъ: она такъ сердится на старшихъ шалуновъ, что смущаютъ ребенка и не даютъ заснуть ему. И дремлешь въ сладкой надеждѣ; но страхъ, что няня обманетъ, пересиливаетъ сонъ, и еще разъ полужаснувшій ребенокъ заставляетъ няню повторить свое обѣщанье.

Заснулъ!—говоритъ няня, —слава Тебѣ, Господи! Крѣпко дѣтскій сонъ: завтра совсѣмъ будетъ свѣтло, когда проснется дитя, убаюкиваемое сладкимъ обѣщаньемъ, и готово заплакать, когда увидитъ, что ночь прошла, и прошла свѣтлая заутреня. Но какъ плакать,—когда ужъ явился праздникъ и такъ весело взглянулъ въ лицо, и около постели стоять няня, стоятъ братья и сестры и цѣлуютъ и смѣются и отовсюду слышится: Христось Воскресъ! Христось Воскресъ!

Но и въ крѣпкомъ снѣ не засыпаетъ иногда свѣтлая надежда ребенка. Случалось, она будила меня въ ту минуту, когда по всей Москвѣ носится таинственный гулъ, и тысячи мѣдныхъ голосовъ сливаются въ первую пѣсню воскресшему Спасителю. Случалось вскакивалъ ребенокъ, и няня, оставшаяся дома, подносила его къ окну и показывала ему сверкающіе огни на колокольняхъ и свѣтильники воскреснаго хода. На минуту затихло все въ комнатѣ, и ребенокъ полусонный, полупроснувшійся прислушивался вмѣстѣ съ старухою къ послѣднимъ звукамъ церковнаго перезвона, и потомъ засыпалъ онъ снова въ своей постелькѣ, а старая



няня дребезжащимъ голосомъ пѣла: Христосъ Воскресе! и — Свѣтися, свѣтися. И вотъ то, что видѣлось и слышалось тогда сквозь сонъ, теперь, какъ сладкій сонъ, видится и слышится изъ туманнаго, изъ далекаго прошедшаго...

Первая заутреня! Боже мой, какъ билось сердце, когда наконецъ въ первый разъ мать рѣшилась взять съ собою дитя свое къ свѣтлой заутрени! Укладываютъ спать, спать не хочется — и только ждешь, когда, часъ за часомъ, наступитъ желанное время. Вотъ наступило оно. Послѣ тишины, въ которую погрузился цѣлый домъ, поднимается вверху и вверху и во всѣхъ углахъ его радостный шумъ приготовленія къ заутрени. Одѣтый по праздничному, ночью идешь по темной еще улицѣ — не звонили еще, въ церкви темно, но она уже полна народомъ, всякій спѣшитъ занять свое мѣсто, и стоять всѣ одѣты по праздничному, съ новыми свѣчами, и носится по всему храму таинственный шопоть ожиданія. — Зажигаютъ свѣчи въ большихъ паникадилахъ, которыя никогда, кажется, не зажигали. Какъ стало свѣтло — какъ полна народа церковь, какъ весело всѣ глядятъ, и какъ весело глядѣть на всѣхъ. И вотъ, вдругъ кто-то возлѣ перекрестился, заслышавъ ударъ соборнаго колокола, — въ самомъ дѣлѣ — ударили, другой-третій, и понеслись хоромъ чудные таинственные звуки, и вотъ наконецъ нашъ родной колоколь своимъ густымъ гудѣньемъ покрылъ весь хоръ и поглотилъ всѣ звуки. Какъ хорошо, Боже мой! Какъ хорошо стоять возлѣ матери и братьевъ и сестеръ и слушать таинственные голоса и смотрѣть во всѣ глаза вокругъ себя, и ждать, ждать всѣмъ существомъ своимъ.

А дальше — дальше цѣлый міръ новыхъ ощущеній для взволнованнаго ребенка. Вынесли изъ алтаря старыя, гдѣ-то далеко стоявшія иконы, которыхъ никогда еще не видывалъ, сняли съ мѣста хоругви, которыхъ еще ни разу не видывалъ въ движеніи — и запѣли: — „Воскресеніе Твое, Христе



Спасе“, и тронулся крестный ходъ. И вотъ затворились двери, церковь полна народу, и всѣ зажгли свои свѣчи и у всѣхъ такія спокойныя, важныя лица, и всѣ стоятъ тихо, тихо, не говоря ни слова. Чудно становится ребенку, — смотреть онъ вокругъ себя — возлѣ старая няня стоитъ съ зажженнымъ огаркомъ и молится и плачетъ, — братья и сестры и мать смотрятъ прямо въ глаза и не улыбаются, — и тихо все такъ, какъ будто никого нѣтъ въ церкви, и надъ этой тишиной только носится тотъ же торжественный гулъ колоколовъ. Боже — что будетъ — хорошо и странно! Но вотъ за дверями послышались отрывистые звуки возгласовъ священника и отвѣты хора, — и толпа зашевелилась, люди крестятся и молятся и шепчутъ. Вдругъ отворились двери и раздалось громкое: „Христосъ Воскресъ!“ и въ отвѣтъ ему народъ загудѣлъ свое стоязычное: воистину! И скоро вся церковь запѣла вмѣстѣ съ хоромъ радостныя пѣсни воскресенія.

О, святыя пѣсни, всякому знакомыя, всякому милыя! Кто изъ русскихъ людей не знаетъ и не поетъ васъ и не отвѣчаетъ на ваши звуки всѣмъ своимъ сердцемъ! И ребенокъ, въ первый разъ заслышавъ васъ, чувствуетъ трепеть праздничной радости, и старикъ, много разъ проводившій Пасху на вѣку своемъ, когда услышитъ васъ, какъ будто снова дѣлается ребенкомъ и празднуетъ Христу дѣтскою радостію. Когда бы ни заслышало васъ мое ухо, когда бы ни представило воображенье свѣтлую ночь Пасхи и церковь празднующую, — въ душѣ моей разцвѣтаетъ и благоухаетъ праздничное чувство. И дѣтство, милое, давно прошедшее дѣтство смотрится въ нее и въ ней отражается, и снова слышатся въ ней тѣ же надежды и обѣщанія, которыми жила и радовалась душа въ ту благословенную пору. Въ этихъ надеждахъ и обѣщаніяхъ — свѣтъ и надежда цѣлой жизни, отголосокъ вѣчнаго праздника, отблескъ невечерняго дня въ царствіи Христовомъ.



Отойдите прочь, горькія заботы! Пусть—чего ждало сердце,—то не пришло,—пусть то, о чемъ вспомнить и подумать страшно, остается въ жизни, пусть стоитъ тутъ со мной, возлѣ меня! Пусть то, чему повѣрило сердце и во что положило себя—то ему измѣнило;—пусть то, что было дороже жизни, оставило жизнь! Пусть то, что казалось правдой и красотой и свѣтомъ, — явилось ложью и тьмой и безобразіемъ! Жизнь—вся какъ есть и со всѣмъ, что есть въ тебѣ,—оставайся,—я не боюсь тебя, потому что съ этимъ ударомъ колокола проклятіе спало съ тебя; въ это мгновеніе—Божіе благословеніе озарило тебя вновь, отъ края до края, съ первой до послѣдней минуты, и ты сіяешь, и ты радуешься и блещешь и трепещешь отъ любви Божіей, милая, свѣтлая, благословенная жизнь! Вся покрыта росой Божіею, вся омыта Кровью моего Спасителя, лучезарная, чистая, безъ жонца и безъ мѣры, безъ горя, безъ потери. Свѣтъ Воскресенія Христова открылъ твою истину, и будущее твое слилъ съ настоящимъ и прошедшимъ въ одномъ сознаніи счастья безконечнаго. О когда бы остановить эту минуту! О когда бы навсегда удержать въ душѣ эту гармонию, и начать бы жить и не кончить жить—съ однимъ этимъ словомъ, съ однимъ этимъ чувствомъ: „Христось Вокресь! Христось Воскресь!“<sup>1)</sup>

## К Р А С Н Ы Й К Р Е С Т Ъ

въ 1898 году.<sup>2)</sup>

Россійское общество Краснаго Креста продолжало въ минувшемъ году плодотворно проявлять свою полезную дѣятельность, расширяя ее все болѣе открытіемъ новыхъ учрежденій, число которыхъ достигло въ настоящее время 539. Въ

<sup>1)</sup> Праздники Господни. Москва. 1898 г. Изд.3-е.

<sup>2)</sup> Правит. Вѣстн. 1899 г. № 65.



С.-Петербургъ открылось три новыхъ учрежденія: комитетъ по оказанію первой помощи при общественныхъ бѣдствіяхъ и въ несчастныхъ случаяхъ, комитетъ по завѣдыванію Маринскихими бараками при 3-мъ Дамскомъ Комитетѣ и комитетъ для усиленія средствъ при Елисаветинской общинѣ. Кромѣ того, открыты комитеты: въ с. Ретени, Лужскаго уѣзда, въ гор. Спасскѣ-Рязанскомъ, Крапивнѣ, въ Бобровѣ, Саратовѣ, Балашовѣ, Лаишевѣ, Буинскѣ, Сквирѣ, Новоградволинскѣ и Владимірѣ-Волинскомъ. Больницы сооружены и начали свои дѣйствія: при общинахъ св. Евгеніи и Елисаветинской въ С.-Петербургѣ и дѣтская для заразныхъ въ Томскѣ. Въ Одессѣ строится обширная больница Краснаго Креста для фабрично-заводскихъ рабочихъ и ведутся подготовительныя работы по созданію такихъ же больницъ въ С.-Петербургѣ, Харьковѣ, Ригѣ, Ковнѣ и Екатеринославѣ. Амбулаторіи открыты при Каневскомъ мѣстномъ комитетѣ, новоградволинскомъ и при Полтавской общинѣ; Касперовской общиной сдѣланъ починъ въ организациі абулаторнаго приѣма внѣ общины, въ уѣздѣ, открытіемъ абулаторнаго пункта въ дер. Анновкѣ. Въ 1898 году открыли свои дѣйствія двѣ новыя общины: Ковенская и Кременчугская. Затѣмъ открылись: Ольгинская санаторія при житомирскомъ комитетѣ, вдовій домъ при варшавскомъ комитетѣ для оказанія помощи увѣчнымъ воинскимъ чинамъ, убѣжище для сестеръ милосердія при тифлисской Надеждинской общинѣ. Комплектъ въ убѣжищѣ для сестеръ милосердія Имени Императора Александра III, за окончаніемъ устройства зданій, доведенъ до 50 призрѣваемыхъ. Въ цѣляхъ облегченія дальнѣйшаго развитія дѣятельности общинъ, главнымъ управленіемъ разрѣшена выдача ссудъ изъ запасныхъ капиталовъ мѣстныхъ учреждений на постройку или покупку домовъ для восьми общинъ.

Постоянное увеличеніе числа спеціальныхъ учреждений общества Краснаго Креста — общинъ и лѣчебныхъ заведеній



— вызываетъ необходимость въ объединеніи и согласованіи ихъ дѣятельности. Въ этихъ видахъ главное управленіе пришло къ заключенію о настоятельной необходимости введенія во вновь открываемыхъ санитарныхъ учрежденіяхъ Краснаго Креста однообразнаго устава, допускающаго, однако, нѣкоторыя особенности, могущія встрѣтиться по мѣстнымъ условіямъ. Для выработки такого нормальнаго устава образована особая коммиссія.

Санитарный персоналъ общества продолжалъ въ минувшемъ году, какъ и въ предшествовавшемъ, увеличиваться; къ 1-му января 1899 года всѣхъ сестеръ милосердія, вмѣстѣ съ испытываемыми, числилось 2,344. Въ продолженіе года, кромѣ ряда командировокъ въ мѣстности, пострадавшія отъ неурожая, 8 сестеръ милосердія общинъ Касперовской, Крестовоздвиженской и Надеждинской были командированы въ Портъ-Артуръ для комплектованія двухъ военно-полевыхъ госпиталей. Въ настоящее время 7 сестеръ милосердія отправляются въ Хабаровскъ для работы въ лечебныхъ заведеніяхъ военнаго и морскаго вѣдомствъ этой отдаленной окраины. Въ январѣ текущаго года впервые истекъ срокъ для полученія права на эмеритуру въ высшемъ размѣрѣ—200 р., которой уже воспользовались 8 сестеръ; всего эмеритуру получаютъ въ настоящее время 107 сестеръ. Капиталь эмеритальной кассы къ 1-му января текущаго года достигъ 997.502 руб. 81 коп., увеличившись за послѣдній годъ на 40.557 р. 23 к. Пяти особо заслуженнымъ сестрамъ исходатайствована Главнымъ управленіемъ Монаршая милость на производство пенсій изъ суммъ Государственнаго Казначейства.

Помощь увѣчнымъ воинскимъ чинамъ выразилась рядомъ заботъ объ облегченіи ихъ участи леченіемъ, снабженіемъ ихъ одеждою и бѣльемъ, отправкою на воды, предоставленіемъ бесплатнаго проѣзда и проч.; кромѣ того, денежныхъ пособій изъ суммъ Главнаго управленія выдано 25.057 руб. Какъ и



въ предыдущіе годы оказаны пособія раненымъ защитникамъ Севастополя и ихъ семьямъ изъ процентовъ завѣщаннаго Государынею Императрицею Маріею Александровною капитала; изъ этого источника выдано 607 просителямъ 8.478 руб. Просьбъ о предоставленіи леченія минеральными водами, климатическаго и кумысомъ удовлетворено 259, при чемъ 68 лицамъ, какъ наиболее нуждающимся, выдано въ пособіе 4.000 р. Наибольшее число больныхъ отправлено на кавказскія минеральныя воды — 146, затѣмъ на старорусскія, друс-кеникскія, бусскія, боржомскія, сакскія, аренбургскія и друг. Въ пособіе санитарному персоналу выдано 75 лицамъ 1.160 руб. Изъ другихъ видовъ помощи, оказанной Главнымъ управленіемъ, слѣдуетъ упомянуть объ ассигнованіи 5.000 руб. отъ запаснаго капитала на военное время, для оказанія помощи пострадавшему отъ наводненія столичному населенію 26-го ноября, съ цѣлью чего былъ образованъ временный комитетъ, въ который вошли представители благотворительныхъ обществъ, дѣйствующихъ въ постигнутыхъ наводненіемъ районахъ и нѣкоторыя другія лица. Комитетомъ была открыта амбулаторія и оказана помощь на дому. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРІИ ТЕОДОРОВНѢ, по всеподданнѣйшему докладу Главнаго управленія, благоугодно было соизволить на предложеніе правительства Испаніи и Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ помощи отъ русскаго общества Краснаго Креста раненымъ и больнымъ ихъ воинамъ — жертвамъ испанско-американской войны. Въ виду этого, и за отказомъ отъ помощи американскаго правительства, Главнымъ управленіемъ отчислено изъ своего запаснаго для военнаго времени капитала 40.000 франковъ, которые были отосланы въ Мадридъ, въ распоряженіе испанскаго Краснаго Креста.

Наконецъ, широкая помощь была организована Краснымъ Крестомъ въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая



хлѣбовъ въ 1898 году. Къ 17-му марта текущего года для этой цѣли поступило въ кассу Главнаго управленія 1.828.756 руб., въ томъ числѣ 1.500.000 руб. пожалованныхъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ; кромѣ того, въ кассахъ мѣстныхъ учрежденій общества имѣлось на тотъ же предметъ 451.714 руб. Изъ этихъ суммъ отправлено въ пострадавшія губерніи Главнымъ управленіемъ 1.626.950 руб. и мѣстными органами — 298.000 руб.; а всего 1.999.950 руб. Кромѣ того, израсходовано по командированію санитарныхъ отрядовъ 14 547 руб. Въ настоящее время помощь отъ Краснаго Креста пострадавшему населенію оказывается въ широкомъ размѣрѣ и охватываетъ всѣ ея виды. Главное вниманіе обращено на питаніе дѣтей школьнаго и дошкольнаго возраста, для чего устроены повсемѣстно столовыя, въ которыхъ дѣти получаютъ горячую пищу. Для поддержанія грудныхъ дѣтей выдается пшенная каша и содержатся въ нѣкоторыхъ мѣстахъ на фуражѣ отъ Краснаго Креста крестьянскія коровы. Дѣти снабжаются, по возможности, одеждою и обувью. Для престарѣлыхъ и слабыхъ устроены столовыя, а неспособнымъ къ труду вообще выдается паекъ хлѣбомъ или мукою. Въ мѣстахъ эпидемическихъ заболѣваній работаютъ 28 санитарныхъ отрядовъ и въ мѣстахъ, гдѣ болѣзнь упорствуетъ, устроены постоянныя больницы. Кромѣ того, мѣстами устроены пріюты и ночлежные дома для женщинъ и дѣтей, а мѣстами — рабочіе дома. По полученнымъ въ настоящее время Главнымъ управленіемъ свѣдѣніямъ, далеко еще неполнымъ, горячую пищу получаютъ въ столовыхъ Краснаго Креста свыше 212.000 дѣтей школьнаго и дошкольнаго возраста и до 150.000 взрослыхъ, престарѣлыхъ, калѣкъ и больныхъ и выдается паекъ хлѣбомъ или мукою свыше 420.000 ѣдокамъ. Финансовыя результаты за 1898 годъ по кассѣ Главнаго управленія оказались вполнѣ благопріятными. Несмотря на крупные расходы — весь расходъ изъ расходныхъ суммъ достигъ



165.065 руб. 51<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., въ томъ числѣ 88.571 руб. отпущено на пособія общинамъ сестеръ милосердія и мѣстнымъ комитетамъ общества и 10.176 руб. 81<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. на пособія увѣчнымъ воинамъ, — годъ закончился превышеніемъ доходовъ надъ расходами на 52 467 руб. 95 коп., болѣе противъ 1897 года на 25.257 руб. 56 коп. Эти суммы распределены въ капиталы Главнаго управленія: запасный на военное время и для оказанія пособія увѣчнымъ воинамъ.

Въ виду крупныхъ расходовъ, произведенныхъ изъ запаснаго капитала на военное время — на постройку убѣжища для престарѣлыхъ и больныхъ сестеръ милосердія въ С.-Петербургѣ 47.464 руб. 40 коп., на помощь пострадавшимъ отъ пожара жителямъ гор. Казани 5.000 руб., на помощь больнымъ и раненымъ испанской арміи 14.965 руб. 15 коп. — перечислено на счетъ расходовъ по организаціи поданія первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ 30.380 руб., капиталъ этотъ сократился противъ предыдущаго года на 32.848 руб., опредѣлившись къ 1-му января 1899 года въ 713.290 руб., запасный же капиталъ для пособія увѣчнымъ воинамъ увеличился на 17.489 руб., достигнувъ къ 1-му января 1899 г. 195.222 руб.; фондъ эмеритальной кассы увеличился до 40,557 руб., составивъ къ 1-му января 1899 года сумму 997.502 руб. и, наконецъ, неприкосновенный капиталъ — 146.201 руб. — остался безъ измѣненія.

### **Письмо бывшаго старообрядца.**

Редакція вслѣдъ за симъ печатаетъ письмо крестьянина Θεопемпта Кунилова, бывшаго едосѣвца, теперь православнаго ученика Вятской школы прот. Кашменскаго. Письмо это, по своему первоначальному назначенію, чисто интимнаго свойства, и стало извѣстно Епарх. власти и Редакціи Епарх. Вѣдомостей совершенно случайно. Интимность переписки Кунилова придаетъ ей общественный интересъ. Письмо Куни-



лова, печатаемое съ его согласія, наглядно показываетъ, вопреки увѣреніямъ неисправимыхъ скептиковъ, какое полезное значеніе для мѣстнаго края имѣетъ школа прот. Кашменскаго. Оказывается, подчасъ незримо капля по капль она переливаетъ здравыя понятія въ темную массу. И еще вопросъ (для насъ впрочемъ рѣшенный): громомъ ли публичныхъ бесѣдъ, или вотъ такимъ скромнымъ путемъ наносятся болѣе чувствительныя удары расколу?..

### *Дорогая Мама!*

Я недавно получилъ отъ тебя письмо, въ которомъ ты описываешь свои страхи, волнующіе тебя по поводу разнородныхъ слуховъ обо мнѣ, — что будто я присоединился къ Православной Церкви и учусь на діакона или священника, — и просишь отъ меня рѣшительнаго отвѣта: такъ ли это? имѣютъ-ли какое-либо основаніе эти слухи? Какъ ни тяжело будетъ тебѣ слышать мой отвѣтъ, какъ ни горько, но я долженъ сказать тебѣ, что слухи эти отчасти справедливы. Да, я убѣдился, что Православная Церковь есть истинная Христова Церковь съ трехчинною іерархіею и таинствами, установленными самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ. Какимъ путемъ добрался я, что Православная Церковь есть истинная Христова Церковь, я расскажу тебѣ по порядку.

Поѣхалъ я въ Вятку учиться въ такую школу, изъ которой выпускаютъ учителей или, по крайней мѣрѣ, даютъ званія городского училища, и, конечно, въ умѣ не держалъ, чтобы я когда-либо измѣнилъ своей „древлеправославной“ вѣрѣ. Но Богъ велъ меня къ опредѣленной цѣли, — не даромъ Онъ подготовлялъ меня во время моей многолѣтней болѣзни къ тому, чтобы поступить мнѣ въ эту школу — найти истинный путь, по которому долженъ слѣдовать всякій вѣрующій во Христа. Наряду съ другими предметами въ этой школѣ стали преподавать мнѣ и Слово Божіе, почерпаемое изъ книгъ,



напечатанныхъ до патріарха Никона и, слѣдовательно, вполне авторитетныхъ въ вопросахъ религіи. Читая эти книги, какъ источникъ христіанскаго вѣроученія, я къ немалому своему ужасу увидѣлъ, что общество наше старообрядческое не только не исполняетъ всѣ заповѣди Христовы, но даже не признаетъ оныя, какъ необходимыя средства къ достиженію вѣчнаго блаженства. Слова въ Евангеліи (Іоанна 6 глава), сказанныя Господомъ Іисусомъ Христомъ: „аще не съѣсте плоти Сына человѣческаго, живота не имате въ себѣ,“ на этотъ разъ произвели на меня неотразимое впечатлѣніе. Хотя я и ранѣе читалъ ихъ, но почему-то не придавалъ имъ надлежащаго значенія, будучи увѣренъ, что можно спастись и безъ св. причащенія. Читая далѣе, я встрѣчаю слова Спасителя: „созижду Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ея“. А мы говоримъ, что антихристь, въ лицѣ патріарха Никона, одолѣлъ ее. Кому же вѣрить теперь: старообрядческимъ ли учителямъ, или Господу, Который сказалъ, что „земля и небо мимо идутъ, словеса же Мои не мимо идутъ“ (Евангеліе отъ Матѳея, глава 24, 35)? Значитъ, все, сказанное Господомъ, должно исполниться; а мы говоримъ, что Церкви теперь нѣтъ, антихристь царствуетъ въ ней. Кто же мы теперь, утверждая противное словамъ самого Господа? Господь говоритъ о вѣчности Церкви, а мы говоримъ, что она не вѣчна. Господь говоритъ, что если не будете причащаться Тѣла и Крови Моей, то не спасетесь, а мы говоримъ, что можно обйтись и безъ св. Причащенія. Выходитъ, что мы не христіане, ибо не исполняемъ заповѣдей Христовыхъ, и противорѣчимъ Его собственнымъ словамъ, и слѣдовательно не получимъ спасеніе, которое можетъ быть только въ Церкви. „Внѣ Церкви нѣтъ спасенія“, сказано въ Маломъ Катихизисѣ, напечатанномъ за три года до патріаршества Никона (лист. 36). Въ Большомъ Катихизисѣ, напечатанномъ за 25 лѣтъ до патріарха Никона говорится: „якоже бо при потоцѣ, вси,



елицы съ Ноемъ въ ковчегъ не бяху, истопоша, тако и въ день судный, вси, пже вынѣ въ Церкви святѣй не будутъ, ти въ озеро оное огненное ввержени будутъ“ (лист. 121 об.). Изъ этихъ и многихъ свидѣтельствъ видно, что внѣ Церкви не спасешься, а у насъ есть ли Церковь, въ которой должна быть трехчинная іерархія? Св. Іоаннъ Златоустый говоритъ: Церковь не можетъ безъ епископа быти (Маргаритъ л. 144). Еще ранѣе св. апостоль Павелъ сказалъ, что Іисусъ Христосъ „въ Церкви далъ есть овы апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе Тѣла Христова (Пославіе къ Эфес. гл. 4, ст. 11, 12). Въ Книгѣ о вѣрѣ, напечатанной за 4 года до патріарха Никона, говорится: божественный Діонисій, во время св. апостоловъ бывый и апостола Павла ученикъ сый, все священноначаліе церковное на діаконы, священники и епископы раздѣлялъ (Книга о вѣрѣ лист. 64). А у насъ есть ли это, это священноначаліе? — Нѣтъ. Какъ нѣтъ Церкви, нѣтъ и священноначалія и св. Тайнъ. Вспомни, мама, это не только я говорю, но и дѣдушка и многіе другіе сознавали, что безъ Церкви не возможно спастись, и хотѣли было сами возстановить іерархію (утерянную неизвѣстно какъ и гдѣ), и таинство во главѣ съ Несторомъ Никитичемъ, но Богъ не далъ утвердиться этой — беззаконной самочинной іерархіи, которая должна быть преемственная чрезъ рукоположеніе отъ апостоловъ и не должна прерываться, а у насъ нѣтъ ея болѣе 200 лѣтъ. Какъ же можно ее самимъ возстановить, да и для чего? Богъ сказалъ, что Церковь, которую Онъ создастъ, пребудетъ до скончанія вѣка... Поэтому затѣя Нестора Никитича, и вся, яже съ нимъ, разрушилась сама собою. Истинная же Христова Церковь продолжаетъ существовать, по слову Господню, и въ ней есть и трехчинная преемственная іерархія и св. тайны совершаются.



Такъ вотъ, мама, всѣ эти свидѣтельства въ пользу вѣчности и непогрѣшимости Церкви, и необходимости св. Таинъ для нашего спасенія, всѣ они стоятъ у меня въ умѣ и не даютъ мнѣ покоя. Долго я боролся самъ съ собою. Много передумалъ, перечувствовалъ за эти послѣдніе три мѣсяца и, наконецъ, пришелъ къ тому убѣжденію, что Православная Церковь есть истинная Христова Церковь, что я и докажу тебѣ и всѣмъ нашимъ вачетчикамъ старовѣрскимъ, когда прїѣду лѣтомъ домой. Теперь же я ограничусь немногими словами... Я знаю, мама, что тебѣ очень горько будетъ слышать, что я перехожу въ православіе; это извѣстіе убьетъ тебя, но подумай: могу ли я оставаться въ расколѣ, когда вижу собственными глазами, что Православная Церковь — истинная Христова Церковь, а наше старообрядческое общество не составляетъ Церкви. Подумай, развѣ бы ты сама, убѣдившись въ правотѣ Правословной Церкви, могла оставаться въ расколѣ? Конечно вѣтъ. Правда, не скрою отъ тебя, не вдругъ я пришелъ къ такому скорому рѣшенію, цѣлыя ночи я проплакивалъ и просилъ Бога, дабы Онъ, Царь небесный, указалъ мнѣ путь истины, по которому долженъ слѣдовать каждый человѣкъ. И Богъ указалъ мнѣ этотъ путь. Онъ просвѣтилъ мой умъ и далъ мнѣ силу воли уразумѣть слово Божіе и отличить правду отъ лжи. И повѣрь, мама, какъ безцвѣтны показались мнѣ наши старообрядческія собранія у Демевтія Артамоновича. А нашъ дѣдушка Данила Андреевичъ по какому праву совершаетъ нѣкоторыя таинства Христовы (впрочемъ, одно только крещеніе да покаяніе)? Кто далъ ему это право? Откуда получилъ онъ благодать священства, которая должна быть получаема черезъ рукоположеніе отъ епископа? Ровно ни откуда. Незаконно предвосхитилъ власть совершать тайны Божіи, и мы называемъ его своимъ духовнымъ отцомъ и почитаемъ какъ руководителя нашего спасенія и вѣримъ ему, что можно спастись и безъ Церкви и св.



Таинъ. Увы! Это слѣпая вѣра въ нашихъ наставниковъ и губить насъ, какъ и самихъ наставниковъ. Православная же Церковь есть истинная Христова Церковь, и пастыри ея, каковы бы они ни были, какую бы жизнь ни вели, а благодать Божія дѣйствуетъ черезъ нихъ. Поэтому всѣ наши упреки на недостойныхъ (по нашему мнѣнію) пастырей православныхъ неосновательны и жизнь ихъ не можетъ препятствовать нашему воссоединенію съ святой Церковью. Въ Большомъ Катихизисѣ говорится, что и чрезъ недостойныхъ пастырей, совершителей таинъ Христовыхъ, благодать Божія можетъ дѣйствовать (лист. 15). А мы говоримъ, что не можетъ. Чѣмъ же это мы докажемъ? — Ровно ничѣмъ. Всѣ книги Св. Писанія доказываютъ правоту Православной Церкви и обличаютъ отдѣляющихся. Ни одна книга не можетъ оправдать наше старообрядческое общество, ведущее начало отъ бѣглаго дьячка Новгородской губерніи Θεодоса. Θεодосѣвецъ! говоримъ мы, Θεодосѣвецъ! Да развѣ въ Θεодосѣвской вѣрѣ спасешься? Вѣдь въ истинной христіанской вѣрѣ получимъ мы спасеніе, а не въ Θεодосѣвской. Да и право смѣшно думать, какой-то бѣглый дьячекъ, собралъ вокругъ себя подобныхъ себѣ невѣждъ, какъ и другой такой же, Давидль Вивуловъ, и основалъ новую вѣру. Да и много подобныхъ ему невѣждъ основали разныя секты: тамъ филиповскую, бѣгунскую, рябиновскую и много другихъ. Развѣ Церковь Христова можетъ такъ раздѣляться? Господь сказалъ, что созижду Церковь и врата адава не одолѣютъ ей. Стало быть, гдѣ-нибудь да есть истинная Христова церковь, такая, какою ее создалъ Христосъ. У насъ нѣтъ седми таинствъ, нѣтъ священства, стало быть нѣтъ и Церкви. Гдѣ же Церковь? Церковь есть; она передъ вами, то Православная Церковь. Она отъ временъ святыхъ апостоловъ непрерывно и неизмѣнно идетъ и тайны въ ней совершаемы суть. Правда, ты скажешь, что въ Православной Церкви щепотью молятся,



крестъ четвероконечный и проч., но если бы ты была грамотная, то увидѣла бы, что всѣ эти разности нисколько не нарушаютъ догматовъ. Въ томъ-то и бѣда, что ты не знаешь, что такое догмать и что такое обрядъ? Догмать измѣнять нельзя, а обрядъ можно. Все это во власти Церкви. И патріархъ Никонъ не самъ исправлялъ обряды, а соборомъ, на которомъ были даже греческіе патріархи. Догматовъ же онъ не нарушалъ. Да какъ могъ измѣнить что-либо ничтожный одинъ человекъ? Если мы будемъ говорить, что Никонъ измѣнилъ вѣру — этимъ мы все равно скажемъ, что человекъ побѣдилъ Бога. Развѣ человекъ можетъ побѣдить Бога? Это противно слову Божию.

Конечно, мама, моимъ словамъ можешь ты не повѣрить, скажешь: что онъ тамъ выдумываетъ, его оболтали тамъ, обманули. Нѣтъ, мама, нѣтъ! Никто меня не принуждалъ переходить въ Православную Церковь, никто мнѣ за этотъ переходъ ничего не обѣщалъ, и я перехожу единственно потому, что Православная Церковь есть истинная Христова Церковь, а внѣ Церкви нѣтъ спасенія! Неужели я не думаю о себѣ! Одно искреннее пламенное желаніе находиться въ истинной Христовой Церкви побудило меня перейти въ нее... Повторяю, очень долго рылся я въ старыхъ книгахъ, чтобы найти хотя тѣнь въ защиту Ѳедосѣевской вѣры, но нѣтъ, нигдѣ не могъ найти ни одного слова въ оправданіе ея. Всѣ книги доказываютъ непогрѣшимость Православной Церкви, и мнѣ ничего болѣе не оставалось дѣлать, какъ присоединиться къ ней. Я хотѣлъ было отложить присоединеніе до лѣта, чтобы прежде поговорить съ вами, но желаніе какъ можно скорѣе быть членомъ Христовой Церкви и, главное, принять св. Таинъ побудили меня къ скорѣйшему присоединенію. Никто меня не принуждалъ къ этому, никто не стѣснялъ свободы моего вѣроисповѣданія. Богъ привелъ меня къ этому рѣшенію, да будетъ Его святая воля. Теперь только меня сильно огорчаетъ



мысль, какъ ты будешь глубоко огорчена, когда прочтешъ это письмо. Твой сынъ, родной твой сынъ переходитъ въ ненавистное для тебя и всѣхъ родственниковъ общество. Плачу и скорблю душою о томъ, какъ ты почувствуешь себя глубоко несчастною при чтеніи этого письма... И всѣ вы, мои милыя сестры и братія, всѣ вы будете глубоко огорчены. Вашъ старшій братъ, опора семьи, какъ бы отдѣляется отъ васъ, переходя въ другое общество... Глубоко скорблю, но молю Бога, дабы Онъ Царь небесный, успокойлъ ваши напрасно скорбящія сердца.

Успокойтесь, мои милыя, успокойтесь и уповайте на Бога, что все окончится благополучно. Я не отдѣлился отъ васъ, такъ же вамъ близокъ, какъ и ранѣе, слѣдовательно смотрѣть на меня, какъ на врага или на чужого, неосновательно.

Такъ вотъ все, что я хотѣлъ сказать вамъ относительно того, какъ будутъ смотрѣть тамъ разные Дементіи Артамоновичи и проч. Такъ вы отвѣчайте: а вотъ пріѣдетъ, молъ, лѣтомъ, такъ говорите ему самому. Я тогда и поговорю съ ними. Посмотрю я, какъ они будутъ защищать свою старобрядческую вѣру! И повѣрьте, мама, тебѣ не придется краснѣть за меня: я съумѣю защитить свою вѣру и не передъ такими лицами. Ибо я перехожу въ православіе *не изъ за вынода какихъ-либо земныхъ*, а по личному убѣжденію, что православная вѣра есть истинная Христова вѣра и потому я желаю находиться въ ней. Передайте дѣдушкѣ поклонъ, прочтите ему мое письмо и успокойте его, чтобы онъ не плакалъ обо мнѣ, какъ о погибшемъ, ибо онъ самъ столь же смыслить въ дѣлахъ вѣры, сколько и вы и Дементій Артамоновичъ и проч. Всѣ они не могутъ отвѣтить, что такое вѣра. Развѣ тотъ христіанинъ, кто не знаетъ, во что вѣруеть, а привязался только къ буквѣ, да „Господи Ісусе“ читаетъ и думаетъ, что спасется?



Нѣтъ, вотъ какъ говоритъ Іоаннъ Златоустъ: „аще кто живя чистѣ и въ покаяніи, а не приѣмлетъ св. Таинъ Христовыхъ, не можетъ спастися“. (Златоуста лист. 129 на об.). Стало быть, и Іисусова молитва, повторяемая постоянно, не спасетъ ихъ. Да много другое, много свидѣтельствъ докажутъ всю несостоятельность нашего старообрядческаго общества, и всѣ умные образованные люди хорошо понимали это и не оставались болѣе въ заблужденіи. Развѣ Павель Петровичъ не желалъ себѣ спасенія, когда присоединялся къ Православной Церкви? Думаю, что желалъ болѣе вашего. Это именно желаніе и меня принудило искать истины и я нашелъ ее.

Итакъ не плачьте, а просите Бога, чтобы Онъ и васъ направилъ на путь истины, чтобы Онъ открылъ ваши мысленныя очи....

Вашъ любящій сынъ и братъ *Θεοπεμπтѣ*.

---

### Какъ доступно и какъ доходно толковое пчеловодство среди крестьянъ?

Желая послужить дѣлу распространенія раціональнаго пчеловодства въ Вятской губерніи (въ Котельническомъ уѣздѣ вообще), я заарендовалъ у крестьянъ починка Высокогорскаго, Медвѣдевской волости, 30 десятинъ земли на 12 лѣтъ, съ цѣлью устройства на ней образцовой пасѣки. Вся земля отъ владѣній сосѣднихъ крестьянъ выгорожена. На пасѣкѣ имѣется двухъ-этажный домъ съ надворными необходимыми въ хозяйствѣ постройками. Верхній этажъ предназначенъ для завѣдующаго пасѣкой, второй—для столярной мастерской по изготовленію пчеловодныхъ принадлежностей. Кромѣ того въ подвальномъ этажѣ помѣщается кухня. Цѣль пасѣки: распространять свѣдѣнія о раціональномъ пчеловодствѣ въ крестьянскомъ быту путемъ нагляднаго опыта. Способъ избранъ слѣду-



ющій: домохозяинъ, изъявившій желаніе обучаться веденію правильнаго пчеловодства, на первое время вступаетъ въ компанію съ главной пасѣкой на извѣстное число лѣтъ по нотаріальному условію на половинныхъ паяхъ доходности съ пасѣки. Для первоначальной постановки дѣла, пчелъ и весь пчеловодный инвентарь получаетъ онъ за половинную стоимость и обязуется въ теченіи условленнаго числа лѣтъ всѣ работы по пчеловодству производить по указанію и руководству завѣдующаго центральной пасѣкой. Если же у него дотолѣ были пчелы въ колодахъ, то центральная пасѣка принимаетъ ихъ въ свое вѣдѣніе и скупааетъ ихъ, уплачивая за нихъ, въ свою очередь, половинную стоимость.

Такимъ путемъ съ 1895 года основано было четыре филиальныхъ отдѣла, а именно: 1) *Сѣниковская пасѣка*. Основана въ 1895 г. и помѣщается на одворицѣ крестьянина Медвѣдевской волости Сѣникова. При первоначальной постановкѣ дѣла имѣла она слѣдующій инвентарь: одинъ разборный улей со пчелами и 6 колодъ, въ настоящее же время имѣется на ней 26 разборокъ и 3 колоды. Какой доходъ даютъ эти пасѣки для крестьянина и можно ли обратить ему свое вниманіе на эту отрасль хозяйства, чтобы дать читателямъ матеріалъ для соображенной объ этомъ предметѣ, позволимъ себѣ сдѣлать обзоръ этихъ пасѣкъ за лѣтній сезонъ, 1897 г. На Сѣниковской пасѣкѣ весной этого года было 17 разборокъ и 3 колоды, а къ осени пасѣка имѣла 26 разборокъ съ отстроеными гнѣздами, слѣдовательно, инвентарь пасѣки увеличился на 9 разборокъ. Притомъ, за лѣто съ пасѣки получено изъ продуктовъ пчеловодныхъ: центробѣжнаго меда выкачено 1 п. 28 ф.; изъ колодъ подрѣзано сотоваго меда 35 ф.; сотоваго меда въ рамахъ отнято изъ разборокъ 5 п.; 30 рамъ вновь обстроено пчелами и 4 ф. воску изъ колодъ. Если всю прибыль пасѣки перевести на деньги по мѣстнымъ цѣнамъ на пчелъ и пчеловодные продук-



ты, то доходность пасѣки выразится въ слѣдующей суммѣ: за 9 разборокъ съ пчелами, считая по 15 р. за улей—на 135 р.; за 35 ф. сотоваго колоднаго, меда считая по 8 р. за пудъ—на 7 р.; за 1 п. 28 ф. центробѣжнаго меда, считая по 8 р. за пудъ—13 р. 60 к.; за 5 п. сотоваго меда въ рамахъ, считая по 10 р. за пудъ—на 50 р. и за 30 рамъ, навощенныхъ пчелами, считая по  $\frac{1}{2}$  ф. чистаго воска въ каждой рамѣ, т. е. 15 ф. да изъ колоды 4 ф., а всего 19 ф. — на сумму 9 р. 50 к. Такимъ образомъ, инвентарь пасѣки увеличился за лѣто на 215 р. 10 к.; а чистаго дохода, за исключеніемъ 45 р. на приобрѣтеніе 9 ульевъ, пасѣка дала 170 р. 10 коп. Слѣдовательно, на долю Сѣникова причитается чистаго дохода за лѣто 85 р. 5 коп.

2) *Окиненская пасѣка.* Основана также въ 1895 г. съ крестьяниномъ Медвѣдевской волости Бусыгинымъ. При первоначальной постановкѣ дѣла имѣла она 1 колоду и 1 разборку; въ настоящее время состоитъ изъ 16 разборокъ и 1 колоды. За лѣто 97 г. пасѣка искусственно увеличена на 8 разборокъ, т. е. на сумму—120 р.; центробѣжнаго меда получено 3 п. 13 ф.—на сумму 26 р. 60 к.; сотоваго въ рамахъ 3 п. 28 ф.—на сумму 37 р. и—16 рамъ навощенныхъ пчелами—на сумму 4 р. Инвентарь пасѣки, слѣдовательно, увеличенъ за лѣто на 187 р. 60 к., а за вычетомъ 40 р. на приобрѣтеніе 8 ульевъ, пасѣка дала общаго дохода 147 р. 60 к. и на часть Бусыгина 73 р. 80 к.

3) *Бобылевская пасѣка.* Основана она съ крестьяниномъ Медвѣдевской волости Долгихъ весной 97 г. и при первоначальной постановкѣ имѣла 1 разборный улей. За лѣто пасѣка увеличена искусственно на 1 разборку и меда въ рамахъ отнято 1 п. 1 ф. и 8 рамъ навощенныхъ, а всего на сумму 22 р. 25 к. и на часть Долгихъ причлось 11 р.  $12\frac{1}{2}$  коп.

4) *Подамаревская пасѣка;* основана была также весной 97 г., но на другихъ началахъ, а именно: у прежняго



владѣтеля ея было скуплено 3 колодныхъ улья за 27 р., съ условіемъ воспользоваться одворицей хозяина во время предстоящаго лѣта. При чемъ поступлено было такъ: весной изъ одной колоды, за ветхостію ея, пчелы были перегнаны въ разборный улей, а изъ остальныхъ другихъ колодъ съ помощію присылки матокъ съ центральной пасѣки, взято было два искусственныхъ роя. Къ августу мѣсяцу инвентарь этой пасѣки заключался въ слѣдующемъ: пасѣка стала имѣть 3 разборка со пчелами и 2 колоды. Изъ колодъ за лѣто подрѣзано сотоваго меда 2 п. 2 ф. и изъ разборокъ отнято 20 ф. Слѣдовательно, переведенный на деньги инвентарь пасѣки выразился въ слѣдующей суммѣ: 3 разборка—45 р., 2 колоды—20 р., 2 п. 2 ф. колоднаго меда—на сумму 16 р. 40 к. и 20 ф. рамочнаго—на сумму 5 р., а за исключеніемъ расходовъ: на покупку 3 колодъ—27 руб. и 3 ульевъ запасныхъ—на сумму 15 р., чистаго дохода пасѣка дала 44 р. 30 к. <sup>1)</sup>

Кромѣ того, снабжая филиальные отдѣлы всѣмъ необходимымъ по пчеловодству, центральная пасѣка не отказывается удовлетворять просьбы и частныхъ лицъ. Такъ, напр., въ 97 г. были удовлетворены просьбы слѣдующихъ лицъ: въ село Красногорское, Котельническаго уѣзда, на артельную пасѣку крестьянина В. И. Лебедева съ отцомъ діакономъ А. И. Чермныхъ отпущено было 2 разборка со пчелами за 30 р. и 30 ульевъ запасныхъ за 150 руб., а всего на сумму 180 руб., и крестьянину того же прихода А. Н. Ванѣеву 6 разборокъ со пчелами и 7 ульевъ запасныхъ съ пчеловодными продуктами и принадлежностями на сумму 150 руб. Въ г. Котельничъ на артельную пасѣку, основанную г. аграрномъ Ольманнъ при уѣздной управѣ, для первоначальной постановки пасѣки: 8 разборокъ со пчелами и 8 ульевъ запасныхъ

<sup>1)</sup> Стоимость колоды противъ покупки показана выше на 1 р. въ виду большаго количества оставленнаго меда на зиму.



на сумму 160 руб. Въ село Срѣтенское, Котельническаго уѣзда, на пасѣку священника о. Михаила Смирнова: 3 разборка со пчелами и 3 улья запасныхъ на сумму 60 руб. Мѣстному священнику с. Ацвежа о. Михаилу Сергіеву: 2 разборка со пчелами на 30 руб. и крестьянину Медвѣдевской волости Борису Рожину: 3 улья запасныхъ на сумму 15 руб. Такимъ образомъ, центральная пасѣка имѣла возможность снабдить пчелами и пчеловодными принадлежностями частныхъ лицъ на сумму 595 руб. При томъ, за лѣто 97 г. получено съ центральной пасѣки изъ продуктовъ пчеловодства: центробѣжнаго меда 7 пудовъ 34 фунта на сумму 62 руб. 80 коп. и сотоваго въ рамахъ 9 пудовъ 11 фунта на сумму 92 р. 75 к. Слѣдовательно, воловой доходъ центральной пасѣки выразился за годъ въ суммѣ 750 р. 55 к., а въ совокупности съ филиальными отдѣлами — 1179 руб. 80 к., такъ какъ доходность филиальныхъ отдѣловъ, какъ показано было, достигла за лѣто 97 г. 429 руб. 25 коп.

Всѣ вышеозначенныя пасѣки, какъ филиальныхъ отдѣловъ, такъ и частныхъ владѣльцевъ, я имѣлъ возможность посѣтить за лѣто 97 г. и работать на нихъ не менѣе пяти разъ, убѣдившись, что работы и заботы по пчеловодству за лѣто вполне вознаграждались къ осени. Такъ, наприм., обороты артельной пасѣки Лебедева и Чермныхъ получились такіе: весной у нихъ на пасѣкѣ было 7 колодокъ и 2 разборка, прибрѣтенные отъ меня, съ помощію коихъ въ теченіе лѣта пасѣка имѣла возможность увеличиться до 11 разборокъ, оставивъ 6 колодокъ безъ перемѣны. (Изъ 7-ой пчелы были перегнаны въ разборку). При чемъ, изъ продуктовъ пчеловодныхъ за лѣто съ пасѣки получено: 2 пуда 23 фунта сотоваго меда изъ колодъ на сумму 20 руб. 60 коп.; 7 пудовъ 22 фунта сотоваго въ рамахъ изъ разборокъ на сумму 75 руб. 50 к. и центробѣжнаго 1 пудъ 26 ф. — на сумму 13 руб. 20 коп. Такимъ образомъ, весенній инвен-



тарь пасѣки съ 7 колодъ и 2 разборковъ стоимостью въ 100 руб., съ добавкой 45 руб. на приобретение 9 запасныхъ ульевъ, къ осени возросъ до 334 руб. 30 коп. Слѣдовательно, прибыль пасѣки выразилась въ суммѣ 189 р. 30 к., и на весенній рубль инвентаря пасѣки пало дохода за лѣто болѣе 100%.

Пасѣка Ванѣева оборотовъ за лѣто не производила, такъ какъ пчелы приобретены послѣ лѣтняго сезона.

Срѣтенская пасѣка, принадлежащая священнику о. Мишаилу Смирнову, сдѣлала обороты за лѣто такіе. Для ознакомленія на практикѣ съ разборными ульями въ началѣ весны были приобретены отъ меня только 3 запасныхъ улья безъ пчелъ и куплена 1 колода съ пчелами. За лѣто отъ этой колоды въ 2 разборка посажено было по рою. Къ осени инвентарь пасѣки состоялъ: изъ 2 разборковъ и колоды со пчелами, при чемъ, сотоваго меда изъ разборковъ отнято 1 п. 10 ф. Инвентарь пасѣки къ осени выразится въ слѣдующей суммѣ: 2 разборка—30 р., колода—10 р. <sup>1)</sup> и сотоваго меда на 12 р. 50 к., а всего на сумму 52 р. 50 к. За вычетомъ расходовъ: на покупку колоды—8 р., за 2 улья запасныхъ—10 р., на искусственную вошину и подкормку—3 р., т. е. 21 р.,—пасѣка дала прибыли 31 р. 50 к. Въ общемъ опять, слѣдовательно, на весенній рубль инвентаря пасѣки пало доходности за лѣто болѣе 100%.

Пасѣка при с. Ацвежѣ у священника о. Михаила Сергіева. Нынѣ весной было приобретено отъ меня 2 разборныхъ улья со пчелами за 30 р., къ осени путемъ искусственнаго роенія за лѣто имѣлось 4 улья со пчелами на сумму 60 р. и 1 п. 14 ф. отобрано сотоваго меда въ рамахъ на сумму 13 р. 50 к. А весь инвентарь пасѣки выразился въ суммѣ 73 р. 50 к. и, за вычетомъ расходовъ—40 р., т. е. за пчелъ

<sup>1)</sup> При натуральномъ роеніи произошла въ ней смѣна матокъ старой на молодую, отъ чего и цѣнность ея увеличилась.



30 р. и 2 ульевъ запасныхъ — 10 р., прибыль пасѣки выразилась въ 33 р 50 к. Слѣдовательно, пасѣка дала доходности за лѣто немного менѣе 100<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Изъ моего обзора рациональныхъ пасѣкъ по Котельническому уѣзду видно, что заведеніе ихъ, при всей ихъ прибыльности, доступно для лицъ со средствами, а хотѣлось бы сдѣлать ихъ достояніемъ крестьянъ и средней руки, и средство къ тому есть, тѣмъ болѣе, что имѣть пасѣку въ 20, 30 и даже въ 50 ульевъ для крестьянина было бы легко, и работы по пасѣкамъ ничуть не отвлекутъ его отъ напольныхъ занятій, потому что, со введеніемъ въ пчеловодную практику разборныхъ ульевъ, работы эти для хозяина-пчеловода много нынѣ сократились съ помощію женщины. Теперь пчеловодное хозяйство уже не то, какъ ранѣе было бортевое: и удаленное-то отъ жилища въ лѣсу, да и физически невозможное тогда для женщины, такъ какъ сопряжено было съ извѣстными трудностями. Наприм., для всякаго осмотра ульевъ, съ помощію желѣзныхъ ногтей (крючковъ), привязываемыхъ къ ногамъ работающаго, приводилось подниматься на дерево иногда на высоту нѣсколькихъ сажень. Теперь пчеловодное хозяйство раскидывается вблизи дома, обыкновенно, на одворицѣ владѣльца пасѣки; въ работахъ хозяина принимаетъ участіе вся семья его, не исключая даже дѣтей. Такъ наприм., у меня на пасѣкѣ-искусственная подкормка пчелъ весной и выкачка меда лѣтомъ лежитъ на обязанности прежней няни моихъ дѣтей. На Сѣвиковской пасѣкѣ всѣ работы по пасѣкѣ производятся хозяиномъ ея съ женой и дѣтьми, привлекаемыми, конечно, не любознательностію къ дѣлу, а медомъ, какъ лакомствомъ. Дѣти отъ 7-лѣтняго возраста обоого пола весьма охотно раскладываютъ курево, приносятъ или относятъ съ пасѣки въ домъ медовыя или навощенныя рамки и т. п. На Окиненской пасѣкѣ работы эти также производятся сыномъ владѣльца,



его женой, дѣтьми и сестрой. На Бобылевской пасѣкѣ инициатива открытія пасѣки принадлежитъ женѣ владѣльца, и къ работамъ по пчеловодству она всегда относится гораздо внимательнѣе мужа. И работа женская, хотя бы механическая на первое время, является ничуть не хуже мужской; напротивъ, производится она всегда и тщательнѣе. По моему мнѣнію, женщинамъ изъ работъ по пчеловодству слѣдуетъ усвоить: наборъ гнѣздъ для пчель во время искусственного или натурального роенія, искусственное роеніе и постановка гнѣздъ на зиму, но кто можетъ сказать, что опытный глазъ хозяйки пчеловода, крестьянки, хотя бы даже и неграмотной, послѣ нѣсколькихъ лѣтъ практики ея не свыкнется и съ этими работами? Вотъ типъ низшей сельско-хозяйственной школы-пасѣки для нашего захолустнаго крестьянина (отъ г. Вятки 120 в.), какой путемъ опытовъ доводится выработывать. Здѣсь теоретическія знанія и практическая опытность пріобрѣтаются не одною личностію изъ семьи, а всею семьею, безъ всякихъ матеріальныхъ затратъ со стороны правительства и земства и безъ расходовъ крестьянина: ни на путевыя издержки, ни на содержаніе учащихся во время обученія ихъ. Если такимъ путемъ знаніе и опытность сдѣлаются достояніемъ семьи крестьянина и пчеловодное дѣло будетъ поставлено прочно, какъ отрасль хозяйства его, то можно предполагать, что впредь не потребуетъ оно уже большихъ матеріальныхъ затратъ ни со стороны правительства, ни со стороны земства для расширенія своего, а въ силу необходимости будетъ передаваться послѣдующему поколѣнію и восприниматься послѣднимъ съ дѣтства, какъ и практика земледѣшества.

Могу сказать, что опытъ моей 7-лѣтней практики рациональнаго пчеловожденія въ Медвѣдевской волости показалъ на дѣлѣ крестьянамъ этой волости всѣ выгоды рамочной



системы сравнительно съ колодной и очевидно сдѣлалась для нихъ польза филиальныхъ отдѣловъ моей пасѣки, гдѣ знаніе и опытность даютъ ему не за плату съ его стороны, а даже съ вознагражденіемъ. Вслѣдствіе чего заявленія отъ крестьянъ этой волости съ предложеніемъ основать еще нѣсколько подобныхъ отдѣловъ пчеловодства чаще и чаще повторяются и не только отъ близживущихъ крестьянъ, а и издалека. Такъ наприм., зимой 1897—98 г. заявленіе поступило отъ крестьянъ Костромской губерніи, Ветлужскаго уѣзда, Хорошевской волости, двухъ братьевъ Гавріила и Григорія Коноваловыхъ (мѣстожителство ихъ въ 120 в. отъ меня) — основать у нихъ на практикуемыхъ мною условіяхъ филиальный отдѣлъ моей пасѣки, взявъ у нихъ подъ свое вѣдѣніе и руководство 30 колодъ пчелъ и научить ихъ правильному пчеловожденію, на что, съ моей стороны, и изъявлено согласіе, съ цѣлью практическаго ознакомленія съ естественнымъ медосборамъ въ мѣстностяхъ по теченію рѣки Ветлуги.

Въ Вятской губерніи къ лѣтнему сезону 1898 г. прибавленъ вновь только одинъ такой отдѣлъ, а именно: въ Молосниковской волости, Котельническаго уѣзда, въ деревнѣ Чурановской у крестьянина Іустина Галкина, и при первоначальной постановкѣ пасѣка будетъ состоять изъ 7 разборковъ со пчелами. А остальные заявленія крестьянъ Медвѣдевской волости, долженъ сознаться, пока я отклонилъ по той причинѣ, что чрезмѣрное увеличеніе подобныхъ отдѣловъ можетъ вызвать и недостатокъ моихъ средствъ, какъ частнаго лица, чтобы обставить пасѣки впослѣдствіи необходимымъ инвентаремъ. Затѣмъ и то удерживаетъ, что увеличеніе отдѣловъ влечетъ за собою и размноженіе пчелъ; но такъ какъ площадь медосбора пасѣкъ не увеличивается и не улучшается пока качественно, потому что всѣ пасѣки до сихъ поръ пользовались естественнымъ медосборомъ, то но-



вое увеличеніе количества ульевъ и пчелъ въ районѣ полета пчелы съ прежнихъ пасѣкъ, т. е. другими словами на окружности 9 верстъ, можетъ вызвать не только упадокъ  $\frac{1}{10}$ -та доходности пасѣкъ, а даже недостатокъ медосбора. Чтобы доходность пасѣкъ не падала, очевидно въ наше хозяйство долженъ быть введенъ еще посѣвъ медоносныхъ травъ. Необходимость этого всѣ мы сознаемъ и миновать таковую опасность въ будущемъ систематически подготовляемся. Такъ, при центральной пасѣкѣ для этой цѣли я заарендовалъ 30 десятинъ земли, изъ коихъ 5 десятинъ удобрено уже навозомъ. Лѣтомъ 97 г. высѣяно было на ней нѣсколько фунтовъ фацелии, и опытъ далъ вполне удовлетворительные результаты. На Сѣниковской пасѣкѣ предположено испросить у сосѣдей Сѣникова площадь въ 20 десятинъ и, выгородивъ ее, приступить къ удобренію. Въ видѣ опыта высѣяно было Сѣниковымъ нѣсколько фунтовъ шведскаго клевера, и результаты оказались тоже вполне удовлетворительные. На Окиненской пасѣкѣ предположено сдѣлать то-же. Остается, такимъ образомъ, закупить сѣмянъ и приступить къ дѣлу; но это оказывается затруднительно. Изъ прейсъ-куранта кустарнаго музея Вятскаго губернскаго земства за 1898 г. видно, что цѣны на сѣмена медоносныхъ травъ отъ 6 до 16 р. за пудъ (фацелия 6 р. и шведскій и бѣлый клеверъ 16 р. и то фунтами). Цѣны неприступныя для крестьянина средней руки, чтобъ засѣять десятину другую для своихъ цѣлей. Положимъ, земство раздаетъ въ виду этого бесплатно сѣмена травъ крестьянамъ съ возвратомъ ихъ изъ прироста впоследствии, но тоже по нѣсколькимъ фунтовъ на селеніе, не сосредочивая ихъ въ извѣстной мѣстности, и преслѣдуя притомъ совсѣмъ другія цѣли, такъ какъ оно хочетъ только ознакомить мѣстное населеніе со способами и приемами культивированія травосѣянія вообще. Намъ, пчеловодамъ, для своихъ цѣлей является необходимость заняться мѣстнымъ куль-



тивированіемъ исключительно сѣмянъ медоносныхъ травъ и тѣмъ удешевить ихъ стоимость и облегчить доставку для известнаго района пасѣкъ Невольно инициативу разработыванія и этой отрасли хозяйства, хотя побочной, но въ то-же время необходимой къ поддержанію доходнаго пчеловодства при сосредоточеніи ульевъ въ нашей мѣстности, доводится брать мнѣ на себя и ввести первѣе всего у себя въ хозяйствѣ травосѣяніе медоносныхъ травъ въ широкихъ размѣрахъ.

Притомъ, въ безвыходное положеніе становятся наши захолустныя пасѣки при всякой нуждѣ и никакой возможности не имѣють удовлетворять свои потребности скоро и дешево, по отдаленности своей отъ городовъ при настоящихъ путяхъ сообщенія. Наприм., пасѣка Коноваловыхъ находится на окраинахъ трехъ губерній: Костромской, Вологодской и Вятской, на разстояніи отъ г. Ветлуги въ 100 в., отъ Вятки въ 240 в. и отъ Костромы въ 400 в., и путешествіе туда сопряжено съ великими трудностями: чтобы попасть на нее лѣтомъ, мнѣ предстоитъ дѣлать 100 в. на лошадяхъ, а остальные 20 верстъ—въ лодкѣ по р. Ветлугѣ. Въ силу такихъ обстоятельствъ является, поэтому, необходимость центральной пасѣкѣ заняться выдѣлкой искусственной вошины прежде всего, что, съ одной стороны удешевить этотъ продуктъ первой необходимости при нашихъ работахъ, а съ другой облегчить и пересылку его. Въ то-же время мѣстное производство искусственной вошины будетъ послѣдовать еще и другую цѣль: съ увеличеніемъ пасѣкъ и развитіемъ вообще пчеловодства въ нашей мѣстности, одновременно развивается и фальсификація воска скупщиками не-пчеловедами, на что жалуются и губернская пасѣка въ Вяткѣ и Епархіальный свѣчной заводъ; между тѣмъ постановка мѣстной воскотопки и мѣстное производство искусственной вошины парализуетъ это зло въ самомъ его зародышѣ, потому что тогда обмѣнъ продуктовъ будетъ производиться безъ лишнихъ посредниковъ.



Въ виду чего я уже вошелъ съ ходатайствами въ Министерство Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ оказать мнѣ въ этомъ помощь и питаю надежду, что, если мнѣ еще въ то время, когда я располагалъ только личными средствами, удалось возбудить подражаніе и соревнованіе въ крестьянахъ Медвѣдевской волости, которая насчитываетъ теперь и себя уже болѣе 200 однихъ только разборныхъ ульевъ со пчелами (тогда какъ въ сосѣднихъ волостяхъ и десятковъ ихъ еще нѣтъ), то, по аналогіи, заключаю, что при поддержкѣ Министерства, я получу возможность свободно расширять свою дѣятельность, и думаю, что мой трудъ и заботы по пасѣкѣ и въ селѣ Кожиновѣ, влѣдствіе тѣхъ же причинъ, не останутся безплодными для окружающихъ крестьянъ: въ с. Кожиновѣ, гдѣ раскинута пасѣка Коноваловыхъ, бывають по лѣтамъ многолюдныя стеченія простаго народа съ окраинъ смежныхъ губерній для поклоненія святынямъ прежде существовавшей здѣсь обители. Поэтому правильно организованная пасѣка именно здѣсь всегда послужитъ нагляднымъ примѣромъ для стекающаго сюда народа и легко можетъ расположить крестьянъ, проживающихъ въ захолустьяхъ этихъ губерній, къ тому, чтобы они завели у себя рациональное пчеловодство..

Священникъ *Алексій Агаѳониковъ.*

---

### О Т В Ъ Т Ы   р е д а к ц і и .

Свящ. Н. Ваша „Бесѣда съ раскольниками починка Т.“ не будетъ напечатана. Вопросы, затронутые въ ней, превосходно разработаны въ полемической литературѣ противъ раскола. Слѣд., печатать „бесѣды“ на ту-же тему возможно или при наличности въ нихъ новыхъ аргументативныхъ данныхъ, или при наличности оригинальныхъ полемическихъ приемовъ, оказавшихся практически полезными. Вы же и стараго едва коснулись, и новаго не изобрѣли. Жестокословныя порицанія на раскольниковъ, настойчивая попытка уловить ихъ въ богострастной ереси, общія фразы и т. п. едва ли можно признать полемическими приемами, достойными подражанія. Потому неудивительно, что Ваша „рѣчь была прервана“ шумомъ



пущенной въ ходъ молотилки, а „въ скоромъ времени послѣ этой бесѣды“ Вы получили „извѣстіе“, что жена одного изъ тѣхъ раскольниковъ, съ которыми Вы бесѣдовали, „разбиваетъ благія намѣренія (?) православныхъ жителей этого починка своими лжеученіями“. Что тутъ поучительнаго для читателей Епарх. Вѣдомостей?...

Г. Уржумъ свящ. П. Тронину. Поздее извѣщеніе о неполученіи Вами №№ 1—7 Епарх. Вѣдомостей лишаетъ редакцію возможности принять мѣры къ розыску.

---

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

---

### Отъ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакція Епарх. Вѣдомостей симъ объявляетъ, что новымъ подписчикамъ Епарх. Вѣдомостей могутъ быть высланы съ № 8, такъ какъ всѣ экземпляры Вѣдомостей №№ 1—7 разошлись безъ остатка.

---

## ВЫШЛИ ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ

### Н О В Ы Я К Н И Г И :

# ХРИСТИАНСКІЯ УТѢШЕНІЯ

## НЕСЧАСТНЫХЪ и СКОРВЯЩИХЪ,

испытывающихъ бѣдность, болѣзни, потери родныхъ и близкихъ сердцу, житейскія неудачи, злорѣчія, разочарованіе въ жизни, мучительную борьбу со грѣхомъ и страстями, съ религіознымъ сомнѣніемъ и помыслами невѣрія, съ отчаяніемъ въ спасеніи своей души, со страхомъ смерти, и многія другія тѣлесныя и духовныя скорби и страданія.

### С о с т а в и л ъ

священникъ, магистръ богословія, Григорій Дьяченко.



Часть I-я. Христіанскія утѣшенія въ скорбяхъ тѣлесныхъ: Стр. XIX+618. Цѣна 1 р. 75 к. безъ перес., съ перес. 2 р. 25 к.

Часть II-я. Христіанскія утѣшенія въ скорбяхъ духовныхъ. Стр. XIV+508. Цѣна 1 р. 50 к. безъ перес., съ перес. 2 рубля.

---

Главный складъ книгъ у И. Е. Ефимова, къ которому благоволятъ обратиться по слѣдующему адресу: Москва, Большая Якиманка, собственныи домъ.

Кромѣ того означенныя книги продаются у книгопродавцевъ: И. Д. Сытина (книжная торговля въ Москвѣ, у Ильинскихъ воротъ, домъ Титова), А. Д. Ступина (Москва Никольская, домъ Ремесленной Управы), Тузова (С.-Петербургъ, Садовая, Гостинный Дворъ, № 45) и въ другихъ книжныхъ магазинахъ имперіи.

---

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

# Родословная Таблица

## Домовъ РЮРИКА

### и нынѣ Царствующаго РОМАНОВЫХЪ

въ связи между собою и съ показаніемъ княжескихъ фамилій, ведущихъ родъ свой отъ РЮРИКА.

---

*Составилъ Г. В. Мещериновъ,*

Командующій войсками Казанскаго военнаго Округа.

Изданіе 2-е.

Цѣна 40 коп., съ пересылкою 55 коп.

---



Опредѣленіемъ Ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія, таблица одобрена для фундаментальныхъ библіотекъ среднихъ учебныхъ заведеній.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ таблица допущена къ употребленію въ Духовныхъ Семинаріяхъ и епархіальныхъ женскихъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособия при изученіи русской гражданской исторіи.

По разсмотрѣніи въ Педагогическомъ Музеѣ Военно-учебныхъ заведеній, таблица признана весьма полезнымъ пособіемъ при изученіи исторіи Россіи въ Кадетскихъ корпусахъ.

Съ требованіями обращаться: Казань, Штабъ Округа, За-вѣдывающему Типографіею, Коллежскому Ассессору Матвѣеву.

## КАТАЛОГЪ КНИГЪ

Книжнаго Склада Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

(Продолженіе).

в) Молитвословы.

Сокращенный Молитвословъ, славянскій, Москов. Синод. Типографіи, 1895 г., въ перепл.	17 к.
Тоже, безъ переплета.	12 к.
Сокращенный Молитвословъ, русскій, Синод. изд., безъ перепл.	10 к.
Молитвословъ для мірянъ, славянскій, съ свящ. изображеніями, С.-Петербургъ, Синод. Типогр. 1895 г., въ перепл.	36 к.
Тоже, безъ переплета.	30 к.
Молитвословъ для мірянъ, русскій, съ свящ. изображ., Синод. Типогр., въ перепл.	36 к.
Тоже, безъ переплета.	30 к.
Молитвословъ русскій, съ акаѳистами Сладчайшему Іисусу и Пр. Богородицѣ, съ свящ. изображ., С.-Петербургъ, Синодал. Типогр. 1893 г., въ перепл.	26 к.



- Тоже, безъ переплета. . . . . 20 в.
- Сборникъ молитвъ на всякій день потребныхъ,  
С.-Петербургъ, 1868 г., Свод. Типографіи . . . . . 7 в.
- Краткій молитвенникъ для православныхъ вои-  
новъ, съ рисунками, 1894 г. С.-Петербургъ, Свод.  
Типогр. . . . . 4 в.
- Краткій молитвословъ. Тисненіе 8-е, съ рис.,  
С.-Пет. 1897 г., Свн. Тип. . . . . 4 в.
- Толковый Молитвенникъ — Д. И. Протопопова.  
Молитвы, Символь вѣры, заповѣди и тропари дву-  
надесятихъ праздниковъ съ объясненіями для народ.  
училищъ. Одобр. Св. Сводомъ для употребл. въ  
народ. уч. Москва, изд. А. Ступина, 1896 г., въ  
перепл. . . . . 15 в.
- Тоже, безъ перепл. . . . . 10 в.
- Сокращенный Молитвенникъ, съ изъясненіемъ  
молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. — Прот. В. Ми-  
хайловскій. С.-Петербургъ, 1894 г. . . . . 8 в.
- Объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній.  
Прот. В. Михайловскій, изд. 12, 1890 г. . . . . 12 в.
- Важнѣйшія молитвы съ ихъ толкованіемъ и  
краткія свѣдѣнія объ ученіи и богослуженіи Прав.  
Церкви, съ приложеніемъ святцевъ и Пасхалии на  
50 лѣтъ. Сост. М. Николаевъ. С.-Петербургъ. Изд.  
5-е книгопродавца А. Холмушина, 1894 г., въ  
перепл. . . . . 15 в.
- Молитвословъ русскій съ акаѳист., изд. 6-е  
Свод. Тип., М. 1897 г., съ бѣлыми металлич.  
крышками. . . . . 20 в.
- Тоже, въ металлѣ, съ эмалиров. изображеніями  
на крышкахъ, съ рисунками . . . . . 55 в.
- Полные святцы, съ краткими житіями святыхъ,  
съ прилож. пасхалии на 50 л. и общеупотребит.



молитвамъ. Сост. А. Никольскій, 1896 г. Типогр. Сытина. . . . . 11 к.

*г) Поминанья.*

Поминанье, въ переплетѣ . . . . . 2 и 3 к.

Поминанье, въ перепл. съ рисунк. и статьею о поминовеніи . . . . . 5 к.

Въ бѣлыхъ металлич. коркахъ, съ изображ. Св. Θεодосія и съ краткою статьею о поминовеніи усопшихъ, изд. И. Шорохова . . . . . 6 к.

Тоже, съ эмалирован. метал. корками, въ футлярѣ . . . . . 10 к.

Поминанье, со статьею о правосл. поминовеніи живыхъ и умершихъ, съ молитвами за умершихъ и 6-ю картинками, въ перепл. Составл. Свящ. Бухаревымъ, изд. 20-е, Москва, 1897 г. . . . . 10 к.

Тоже, въ бархатн. перепл. съ золот. тисненіемъ, въ футлярѣ . . . . . 33 к.

Поминанье, съ 2 рисунк., въ барх. перепл., съ зол. крестомъ и тисненіемъ, мал. форм., въ футл. . . . . 12 к.

Поминанье, въ сафьян., перепл. съ золот. тисн. и обрѣз., въ футл. . . . . 70 к.

**О Т Д Ъ Л Ъ И.**

**УЧЕБНИКИ И РУКОВОДСТВА.**

*а) по Закону Божію.*

Пространный Христіанскій Катихизисъ, на рус. нарѣчій, изд. 68, М. 1894 г., Свод. Типогр. . . . . 15 к.

Тоже, на слав. нарѣчій. . . . . 20 к.

— въ переплетѣ . . . . . 29 к.

Начатки Христ. ученія, на слав. нар., С.-П.



1895 г., издан. Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, въ перепл.	15 к.
Тоже, на рус. нар., 1896 г., Моск. Синод. Тип., безъ перепл.	9 к.
Учебное руководство по Закону Божію. I. Начатки Христ. ученія. II. Дополненіе къ начаткамъ Хр. ученія по програмѣ церковно-прих. школъ. Изд. Учил. Совѣта при Св. Синодѣ. С.-Пб. 1897 г., въ перепл.	25 к.
Тоже, безъ переплета.	20 к.
Наставленіе въ Законъ Божіемъ, въ перепл. Прот. П. Смирнова, С.-Пб. 1892 г.	24 к.
Браткая Свящ. Исторія, С.-Пб., Синод. Тип., 1884 г.	2 к.
Браткая исторія жизни Господа нашего Іисуса Христа въ вопросахъ и отвѣтахъ. Изд. Учил. Совѣта при Св. Синодѣ, въ перепл.	9 к.
Тоже, безъ перепл.	5 к.
Соколовъ Д. Прот.—Начальное наставленіе въ правосл. христ. вѣрѣ, изд. 65, С.-Пб., 1897 г.	20 к.
Свящ. Исторія Ветхаго Завѣта, въ объемѣ курса гимназій и духовныхъ училищъ, изд. 30, 1892, С.-Пб.	30 к.
Тоже, въ переплетѣ	35 к.
Свящ. Новаго Завѣта, 1894 г.	30 к.
Чельцовъ Гр. Прот.—Объясненіе Символа вѣры, молитвъ и заповѣдей, изд. 18, С.-Пб. 1895 г.	20 к.
Лопухинъ А. П.—Руководство къ Библейской Исторіи Новаго Завѣта, С.-Пб., изд. Тузова, 1889 г.	2 р.
Базаровъ І. Прот.—Библейская Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта съ 110 картин, С.-Пб., 1895 г.	35 к.
Богословскій М. док. богосл.—Свящ. Исторія Ветхаго Завѣта 1891 г.	1 р. 50 к.



- Новаго Завѣта . . . . . 1 р.  
Смирновъ П.: Прот.—Краткая церковная исто-  
рія, по программѣ город. училищъ, въ перепл. 35 к.  
Историческія чтенія изъ книгъ Ветхаго Завѣта.  
Изд. Училищ. Совѣта при Св. Синодѣ. С.-Пб. 1894 г. 15 к.  
Молитва Господня, на листѣ, круп. слав.  
печати . . . . . 5 к.  
Страховъ Н. — Краткая методика Закона Божія,  
изд. 3, М. 1891 г. . . . . 50 к.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

## ВЪ МАГАЗИНЪ

# В. Н. ГЕРАСИМОВА

## ВЪ ВЯТКЪ

получены въ большомъ выборѣ: сукна, драпъ, трико, бархатъ, плюшъ, шелковыя, шерстяныя и бумажныя ткани, полотна голландскія и русскія, столовое бѣлье, парча и всѣ приборы для церковнаго облаченія, бархатные ковры и скатерти, мебельныя, мѣховыя и прочіе товары.

**Требованія исполняются немедленно, почтовая пересылка за счетъ магазина.**

Выписывающіе товары безъ образцовъ благоволятъ подробно пояснить: наименованіе, цвѣтъ и приблизительную цѣну. Магазинъ приметъ всѣ мѣры угодить Г-мъ покупателямъ. Форменныя сукна всѣхъ вѣдомствъ. При магазинѣ имѣется отдѣленіе готоваго мужского и дамскаго верхняго платья, а также принимаются заказы, которые исполняются подъ наблюденіемъ специалистовъ, въ собственной мастерской



Складъ резиновыхъ галошъ, розничная продажа по оптовой цѣнѣ. Пересылка галошъ за счетъ покупателей.

Адресъ для писемъ: Василю Николаевичу Герасимову, Вятка.

Адресъ для телеграмъ: Василю Николаевичу Герасимову, Вятка.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на издаваемую въ г. Вяткѣ съ 1-го января 1899 года

НОВУЮ ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

# ПРИЛОЖЕНІЕ

къ *Вятскимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ*.

Газета выходитъ 3 раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ,

### ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

I. Статьи по общественнымъ вопросамъ. II. Телеграммы. III. Внутреннія извѣстія. IV. Хроника. V. Городская жизнь. VI. Судебная хроника. VII. Заграничныя извѣстія. VIII. Научныя извѣстія. IX. Объявленія.

Редакціею получаютъ непосредственно изъ С.-Петербурга ежедневныя собственныя телеграммы Россійскаго телеграфнаго агентства, которыя доставляются подписчикамъ ежедневно кромѣ праздничныхъ дней.

Редакція изданія, заручившись сотрудничествомъ лучшихъ мѣстныхъ литературныхъ силъ, въ то же время приняла мѣры къ обезпеченію себя корреспондентами изъ сосѣднихъ губерній: Пермской, Вологодской, Уфимской, Казанской, Костромской и Нижегородской.



Къ 26-му мая сего года, — дню столѣтія рожденія поэта А. С. ПУШКИНА, подписчикамъ будетъ разослана бесплатная премія **ПОРТРЕТЪ А. С. ПУШКИНА**, печатанный въ С.-Петербургѣ съ гравюры Райта 1837 года.

**Подписная цѣна на газету съ телеграммами, съ доставкой и пересылкой:**

Съ 1-го апрѣля 1899 года до конца года—4 руб., на полгода (съ 1-го іюля)—3 руб., на мѣсяць—75 коп.

**ОТДѢЛЬНОЙ ПОДПИСКИ НА ТЕЛЕГРАММЫ НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.**

**Плата за объявленія и публикаціи:** на послѣдней страницѣ — за строку петита 1 разъ—8 коп., 2 раза—15 коп., 3 раза—18 коп. и за каждую строку болѣе трехъ разъ—5 коп.; при заказѣ на сумму свыше 10 руб. скидка 25%. На первой страницѣ—плата удваивается, а скидка при заказѣ на сумму свыше 10 руб. дѣлается также въ размѣрѣ 25%.

**Желающіе быть корреспондентами газеты благоволятъ сообщать свои адреса и условія сотрудничества.**

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ** въ Вяткѣ, въ редакціи «ПРИЛОЖЕНІЯ» (изд. Губернскаго Правленія) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ губерніи.

Отдѣленія газеты имѣются въ городахъ: Уфѣ, Перми, Златоустѣ, Бирскѣ, Сарапулѣ, Уржумѣ, Нолинскѣ, Слободскомѣ, Котельничѣ, Малмыжѣ, Елабугѣ, Глазовѣ, Яранскѣ и Орловѣ.



# МАГАЗИНЪ и МАСТЕРСКАЯ

## ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

ЗОЛОТЫХЪ и СЕРЕБРЯНЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

**Григорія Козьмича Харитонова**

**ВЪ ПЕРМИ.**

Проспектъ Пермская улица, св. домъ, магазинъ гостиный дворъ  
№ 24, 25, 26.

Принимаются заказы, имѣются готовыми кресты на церкви мѣдные—золоченые посредствомъ электричества, практичны и сравнительно съ другими крестами не дороги. Металлическія хоругви, запрестольные кресты и иконы Б. М. Въ полномъ выборѣ вся церковная утварь: подсвѣчники, лампы, паникадила и Евангелія. Парча, газеть, позументъ, все приборы для облаченія и готовя облаченія для священно-церковно-служителей. Иконы въ серебряныхъ ризахъ чеканной, филигранной, эмалированной и гравюрной художественной работы, своего производства, въ кіотахъ и футлярахъ. Золотые и серебряные юбилярные кресты, съ брилліантами и уральскими камнями отъ 100 до 1000 руб.

Благодаря удобному и быстрому сообщенію теперь между Вяткой и Пермью, надѣюсь, что духовенство Вятской епархіи не оставитъ меня своимъ благосклоннымъ вниманіемъ, такъ какъ цѣны на товаръ и работы, производимыя въ моей мастерской, значительно дешевле московскихъ.

**Заказы принимаются и почтой, выполняются аккуратно.**

Адресъ для почты: Пермь, Харитонову.

12—4



---

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ Великій Пятокъ. Свѣтлая ночь Воскресенія. Красный Крестъ въ 1898 году. Письмо бывшаго старообрядца. Какъ доступно и какъ доходно толковое пчеловодство среди крестьянъ. Отвѣты редакціи. Объявленія.

---

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ— за каждую строку 15 коп., а въ нѣсколькихъ номерахъ— по 10 коп. Цѣна cadaго отдѣльнаго номера 30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *А. Израилевъ*.

Дозволено цензурою. Вятка. 12 Апрѣля 1899 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинскій*.



**ВЯТКА**  
ТИПОГРАФІА И ХРОМОЛИТОГР. МАИШЕЕВА  
БЫВШАЯ  
Кулина и Красовскаго.  
1899

